

# El Domingo Se Efectúa El Gran Festival

## ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ LAS PELICULAS "FUEGO EN ESPAÑA Y "CORAZON DE ESPAÑA"

Fueron Adquiridos por el C. E. N. y se Pasarán en el Interior, a Pedido de los Comités

El Comité Nacional ha adquirido estas dos interesantes películas, tomadas en los mismos frentes de batallas. La primera puede ser exhibida por cualquier máquina de cine y el CEN desea pasarla preferentemente en el Interior, pues ya es conocida en Montevideo. Comunicamos esto para que los comités vayan organizando exhibiciones y nos comuniquen de inmediato las fechas. En una próxima circular daremos amplios detalles a este respecto. La segunda película ofrece el inconveniente para pasarla en el Interior de que se necesita una máquina especial por su pase angosto (16 mm.) y el alquiler de esa máquina, para transportarla desde Montevideo, cuesta \$ 30 diarios. Ese inconveniente

se vence si hubiera en las localidades a que se llevara, alguna máquina para pasar películas de 16 mm. Es también, como la anterior, sonora y hablada en castellano. La primera de las películas mencionada dura dos horas en su exhibición; la segunda dura solamente 30 minutos.

Juguetería - Bazar - Menaje  
**ZEPPELIN**  
REGALOS NOVEDADES  
ARTICULOS PARA LA MESA Y LA COCINA  
JUGUETES  
AV. GENERAL FLORES 2584  
U.T.E. 2 64 96

## RaTo Plan

### CARTA A FRANCO

Caudillo: Tiempo ha que abrigaba el propósito de escribiros, general. Un montón de cosas tenía que preguntaros respecto a la creación de ese Imperio español en que os halláis empeñado y en cuya formación, quizás para que sea esencialmente español, os ayuden países que ninguna afinidad racial tienen con nosotros. Fueron transcurriendo los días y convenciéndonos de la inutilidad que tendrían mis preguntas, por cuánto poco podríamos aportar a lo que ya conocíamos. Lo del Imperio es una simplísima invención de la que echásteis mano para rodear vuestra empresa de algo que llegase a la sensibilidad de algunos compatriotas fácilmente impresionables con palabras más o menos retumbantes. Por eso el Imperio os vino muy bien. Esa mágica palabra era la justa para justificar en algo vuestra traición y esconder la verdad del origen de un levantamiento militar que no es, lo sabéis perfectamente, más que una repetición de aquellos otros llevados a cabo por tus antepasados de la espada al servicio de determinados intereses. Solo que aquellos no perdieron, como vos, ni la dignidad ni la vergüenza. Jamás se les ocurrió recurrir al extranjero para triunfar en sus propósitos. Fueron, como veis, más nobles y menos sanguinarios. Cuidaron las vidas de sus hermanos de sangre y raza, prefiriendo fracasar y cargar con las responsabilidades, sin acobardarse en ningún momento. Venidos o triunfantes, eran dignos del respeto de sus conciudadanos. Vuestra Excelencia, como ahora os llaman los corifeos que os acompañan, no está pues, en el plano de dignidad de aquellos antepasados que os sirvieron de ejemplo.

Dejándome llevar por la obsesión del Imperio — a mí me hace muchísima gracia tal despropósito en boca de los impotentes — me estoy olvidando del motivo que me decidió a sacudir mi pereza y remitiros esta carta. La causa, entro al tema, es vuestro reciente decreto sobre el regreso inmediato de los españoles que vivimos en el exterior. Aún cuándo no lo aclaráis entiendo que el tal decreto se refiere a los poquitos compatriotas que coinciden con V. E. en la necesidad de sacrificar a todo un pueblo en manos de italianos, moros, alemanes y portugueses, para salvar vuestras vidas y prebendas. Siendo así, no protesto por cuánto a mí no me alcanzan las generales de la ley, ya que yo repugno abiertamente a esos españoles de pega.

Aclarada mi posición de español honrado y no de súbdito de vuestros dominios, me atrevo a solicitaros que no exijáis el regreso a vuestro Imperio de la media docena de españoles que os son fieles en esta lejana retaguardia, pues privaríais a este pueblo de un motivo de diversión al que ya estamos acostumbrados. Porque, vuestros escuderos que aquí cargan con las flechas, son la nota cómica que solaza nuestro espíritu en las tertulias de café. Ahora mismo, general, es comentario obligado la cesación de pagos y la división de dos grupos que pretenden la dirección del cuartel. Unos y otros se enrostran cosas serias y graves para la dignidad de un Imperio, del que todos quieren sacar la mayor ventaja. Hasta ahora va triunfando el emisario cultural que V. E. envió a mediados del año anterior y que "descubrió" en ésta el medio de vivir tranquilamente, sin mayor esfuerzo. Contra éste rebeláanse algunos aspirantes a jefecillos que ya moraban por aquí hace muchos años y que les duele que un advenedizo, por más cultural que esa, se les alce con lo que ellos pretendían. Cosa lógica, pues conspira abiertamente contra su capacidad el hecho de que vengan de afuera a gobernarlos y, sobretodo, a gozar de la asignación que el cargo tiene.

Como esta ciudad es chica y todo se sabe, esperamos que pronto será abierto otro cuartel en cualquier calle. Y, con él, otro centro de diversión más para los españoles que, como dicen por ahí, "miramos los toros desde la barrera".

No los obligue V. E. a retornar a ésa. Nosotros quedaremos reconocidísimos a vuestra atención y ellos os lo agradecerán con toda su alma, pues ningún deseo tienen de emprender el viaje de retorno a ése Imperio. Aquí se está muy bien. Estos españoles de vuestro Imperio prefieren las batallas cuarteleras por la disputa de los cargos directivos y no la de las trincheras de esa. Ahí, los rojos, no tiran con bolitas de papel, precisamente.

En la seguridad de que en breve leeremos el contra decreto que anule vuestra orden de regreso de nuestros dilectos amigos, os saludamos atentamente y os desea muchos éxitos en Roma y Berlín, vuestro afectísimo,

TA TA RI

Nota: A último momento me informan que ya comenzó la movilización en el cuartel de esta ciudad y que pronto partirán para ésa, dos españoles que cumplirán así vuestro mandato. Los otros, bueno, los otros, aún no se decidieron... ni se decidirán. — Vale.

# españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO II 2.a Semana de Setiembre de 1938 N.º 609

## CARTELERA TEATRAL

### EL MAESTRO JAIME PAHISSA

Desde hace algunos días se encuentra en Montevideo, el eminente compositor y director de orquesta catalán Jaime Pahissa.

Este distinguido músico español director del conservatorio Municipal de Música de Barcelona, es uno de los artistas más cotizados de España, que al igual que Pablo Casals, Margarita Xirgu, Rafael Alberti, Pablo Picasso y otros, se han destacado por su lealtad a la República.

El maestro Jaime Pahissa, actuará el sábado próximo en el Estudio Auditorio, dirigiendo la Orquesta Sinfónica del Sodre.

El programa a ejecutarse en este concierto, estará constituido por algunas composiciones del maestro Pahissa, que han merecido los más elogiosos juicios de la crítica musical: "Obertura sobre un tema popular Catalán", final de "La Prisión de Lérida" y "Sinfonietta", además de la Obertura "Coriolano" de Beethoven, y el idilio de Sigrifido de Tannhauser de Wagner.

Programa de tan extraordinaria calidad, nos permitirá apreciar a la vez la doble personalidad del maestro Pahissa, como artista, creador de producciones propias y como maestro director de orquesta en obras de los más reputados músicos clásicos.

No dudamos pues, que los españoles republicanos y los amigos de la República Española, han de concurrir al sábado al concierto sinfónico de la OSSODRE, a premiar con su aplauso caloroso, a ese artista genuinamente español, digno embajador del arte republicano.

### SANTIAGO REBULL

En ediciones anteriores nos hemos ocupado de la fervorosa adhesión a España de algunas de las figuras de la compañía de zarzuela que actúa en esta ciudad. Citamos algunos nombres de los que coinciden con los traidores y de los que, como nosotros, se mantienen fieles a España y bregan por su integridad territorial.

Por ignorancia hemos cometido una omisión al nombrar a los españoles adictos a la República. Dejamos sin mencionar a la persona de don Santiago Rebull, actor de la citada compañía. A la par que lamentamos la omisión de referencia hacemos llegar al señor Rebull nuestro cordial saludo y satisfacción por saberlo un español digno.

### ANTONIO VELA

Se nos informa que un sujeto que desde el comienzo de la traición militar española, ocupa diariamente un espacio radial en una difusora de esta ciudad, se ocupa estos días de lanzar continuados ataques a la persona del tenor español Antonio Vela.

No nos sorprende tal noticia. Conocemos de cerca la categoría moral del individuo en cuestión y lo sabemos capaz de esas y otras idioteces, porque es lo único que puede concebir su cerebro tan estrecho y pequeño como su figura física. Prueba de ello es que, este cantor de las proezas y virtudes de quienes entregan España al invasor, para combatir al gran cantante, afirma que lo contrataron porque en el momento actual no hay ningún otro que posea sus condiciones artísticas y virtudes vocales. Por donde se comprueba que el falangista radial no se sonroja en confirmar ampliamente el concepto que de él se han formado las personas sensatas que lo escucharon en sus FANTASTICAS intervenciones radiales.

Quien para criticar debe recurrir al elogio demuestra palpablemente que su inteligencia está pidiendo a gritos practicar los primeros ejercicios que se enseñan en las escuelas primarias. Que es allí donde debía concurrir y no a un estudio radial lo proclaman las personas de buen gusto que alguna vez se tropezaron con las sandeces de quien hace cerca de dos años está empuñado en desprestigiar la cultura española.

Como siempre, hacemos llegar al dilecto amigo Antonio Vela nuestra voz de aliento y el homenaje de nuestra admiración por sus magníficas dotes de gran cantante y su españolidad que ostenta con orgullo y que es al fin de cuentas, lo que inquieta a los poquitos españoles traidores a su patria, que por el mundo andan.

## MUDANZAS Y TRANSPORTES

### "AVENIDA" REGUEIRA & CIA.

Personal técnico y especializado. Trabajos garantidos y atendidos directamente por sus dueños. Camiones cerrados. Depósito Guarda Muebles. Servicio de Taxi y autos de remisé para casamientos, bautismos, etc. No efectúe su mudanza sin antes consultar los precios de esta casa.

Av. 8 de Octubre, 2428 U.T.E. 4 62 49  
(Frente a la Mutualista Española)

## GRAN ENTUSIASMO EN LOS BARRIOS CAUSO ESTE FESTIVAL

Todos los Comités Trabajan Intensamente, Para Darle Mayor Realce

La Comisión de Fiestas del Comité Nacional y Comisión de Damas vienen desarrollando una activa labor para darle grandes proporciones de luz a la importante festival que se realizará el próximo domingo 11 en los tres amplios pisos del Palacio Salvo, de las 16 a 24 horas. Siendo muy interesante la participación de los comités de barrio en los trabajos prácticos de este gran acto que tiene por consigna recaudar dinero para enviar un camión al Gobierno Español para el transporte de víveres al glorioso ejército republicano, que al defender la libertad de su patria, defienden la democracia de todo el mundo, que en estos momentos está terriblemente amenazada por las criminales hordas fascistas.

**CAMINITO DEL GUADARRAMA**  
Con este título han compuesto los camaradas, conocidos músicos Laguardia y González,

una hermosa marcha en homenaje a aquellas milicias que con abnegación contuvieron a los traidores militarotes en su trágica amenaza de tomar a Madrid. Siendo el conocido escritor Raúl de Castro con un profundo sentido de lo que debe ser cuando hay que simbolizar al heroico hispano quien ha escrito la letra de este verso; y la simpática cancionista Delia Martínez con gran cariño está estudiando la interpretación de "Caminito del Guadarrama para que resulte una intervención lucida en el grandioso espectáculo del domingo.

### EXPOSICION DE AJUARES PARA BEBES

Las damas vienen realizando una extraordinaria labor para que la exposición resulte toda una exhibición brillante por su cantidad como por el buen gusto. Se ha fijado el precio de los caballeros \$ 0.80 y señoritas \$ 0.20.

## HOY, SE REALIZA EN EL CINE HOLLYWOOD DE SAYAGO UN FESTIVAL

Un Buen Programa se Ha Confeccionado, Exhibiéndose "Corazón de España"

El Comité de Ayuda a España Republicana de Sayago, ha organizado un festival para hoy viernes a las 21 horas en el moderno Cine Hollywood de la avenida Arriel, con un variado programa en el que además de recitados, canciones, rondallas, etc. se pasará la emocionante película filmada en España por la Misión Médica Canadiense que se titula "Corazón de España". Pueden adquirirse las localidades en el cine nombrado en la Casa de España y en el Comité de la Avda. Sayago 1143.

Se ha confeccionado el siguiente programa:

- Primera Parte —**
- 1.º—Himno de Riego.
  - 2.º—Himno de la Pasiónaria.
  - 3.º—Palabras de apertura por el Sr. M. Blanco, tesorero del Comité
  - 4.º—Canción por el joven Alberto Fernández, secretario del Comité.
  - 5.º—Recitado por la niña Martínez: poesía ("La Enfermera").
  - 7.º—Monólogo de los Hnos. Quinteros.
  - 8.º—Número musical de jazz
- Segunda Parte. —**
- 9.º—Poesía recitada por la Srta. de Rial "A España Republicana".
  - 10.º—Recitado por la señora González
  - 11.º—Palabras por el Presidente del Comité Sr. A. Fernández
  - 12.º—Película de la guerra de España filmada por la Misión Canadiense CORAZON DE ESPAÑA y la película de la Caravana Automovilística del 11 de Abril
  - 13.º—Discurso de un representante del Comité de Ayuda a España.
  - 14.º—Rondalla "Los Rondaleros"

dores" que dirige el Sr. Camilo Bóveda Amor, en la que intervienen La Flor de la Peña (Pilar García), Pepe El Herrero y El Maño, con interesantes números musicales, canciones, cuentos, etc.

15.º—Clausura del acto con el Himno Republicano.

## Folletos Editados por el C. E. N.

Deben Ser Solicitados por los Comités

Nuestro Comité tiene aún en existencia centenares de folletos muy interesantes para la propaganda, especialmente en el Interior, pues se refieren al problema campesino en España Republicana y también a la lucha de la República por la libertad y la democracia. Esos folletos se entregan a los Comités a \$ 0.03 para que los vendan a \$ 0.05, quedando el beneficio para cubrir los gastos del Comité. También tenemos folletos con las deliberaciones y resoluciones del último Congreso Nacional de Ayuda a España que se venden a \$ 0.10. Es necesario que los Comités se preocupen de difundir esta propaganda, por lo cual solicitamos a Uds, nos comuniquen la cantidad de folletos que desean. Los Comités que ya han retirado folletos y aún no los han abonado deben hacerlo de inmediato, pues sino perjudican la buena marcha de nuestra tesorería.

**OFICINA DE BALANCES**  
URUGUAY 1761 U. T. E. 4 65 83  
**P. Pizzanelli e Hijo**  
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

Inventarios  
Liquidaciones  
Remates y Asntos  
Comerciales

# EL COMITE NACIONAL INICIA UNA GRAN CAMPAÑA DE INVIERNO

## Lana, Trigo, Cueros y Productos Agrarios para España Republicana

El invierno se acerca en España. El pueblo español, que hace más de dos años sostiene una terrible guerra contra la barbarie fascista, por su independencia nacional y su libertad, va a ser cruelmente acosado en este invierno que llega, por el hambre y el frío. Es con estos aliados, que los invasores de la Madre Patria, que no han podido rendir a España por las armas, cuentan ahora, para aniquilar la resistencia heroica de ese pueblo inmortal.

El pueblo del Uruguay, como todos los otros pueblos del mundo, no deben permitirlo.

ESPAÑA REPUBLICANA, DEBE SER PROTEGIDA por todos nosotros, del frío y del hambre.

Sus necesidades son imperiosas e ingentes. El bloqueo practicado por la siniestra "NO INTERVENCION", las ha agigantado.

URUGUAYOS! ESPAÑOLES! AMIGOS DE ESPAÑA REPUBLICANA!

El Comité Nacional Pro República D. Española, lanza una gran CAMPAÑA DE AYUDA DE INVIERNO AL PUEBLO ESPAÑOL.

A TODOS LOS AMIGOS DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA, les decimos: AYUDADNOS CON VUESTROS DONATIVOS GENEROSOS, A QUE PODAMOS ENVIAR GRANDES CANTIDADES DE VIVERES Y ROPAS PARA LA ESPAÑA MARTIR.

A LOS AMIGOS Y ORGANIZACIONES DEL INTERIOR DEL PAIS, PEDIMOS COLECTEN LANA, TRIGO, CUEROS Y PRODUCTOS AGRARIOS, para el pueblo español.

MILES Y MILES DE NUEVAS RACIONES DEL MILICIANO DEBEN SER SUSCRITAS EN TODOS LOS BARRIOS Y PUEBLOS.

Y EL 6 DE NOVIEMBRE, 2.º ANIVERSARIO DE LA DEFENSA VICTORIOSA DE MADRID, DEBE SER CONSGRADO COMO EL DIA DEL SACRIFICIO POR ESPAÑA, CONTRIBUYENDO CON EL JORNAL INTEGRADO DE ESE DIA, PARA QUE SEA GIRADO AL GENERAL MIAJA, JEFE DE LA CAMPAÑA DE INVIERNO EN LA REPUBLICA ESPAÑOLA.

CIUDADANOS, AMIGOS DE ESPAÑA: Donad en los Comités de Barrio y Pueblo o en nuestro Comité Nacional, dinero, ropas o productos que el pueblo de España, necesita imperiosamente.

Dinero, para la compra de carne y víveres. Ropa de hombre, de mujer y de niño, nueva o usada, frazadas, sábanas, bufandas, tricotas, etc., para combatir el frío.

Y lana trigo, cueros y productos del campo, para que la ayuda total, alcance grandes proporciones.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO DURARA HASTA EL 31 DE DICIEMBRE. TODAS LAS ORGANIZACIONES DE NUESTRO COMITE NACIONAL deben movilizarse para realizarla victoriosamente, haciendo triunfar, en el más alto grado, la solidaridad de nuestro pueblo y de la colonia española, hacia el pueblo glorioso de España, que sufre, lucha y muere, por todos nosotros.

EL COMITE NACIONAL PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

## El Comité Coordinador Llama Para la Ayuda de Invierno

En su última sesión, el Comité Coordinador de la Ayuda a España, tomó la iniciativa de hacer un llamado caluroso a todas las organizaciones que militan por la España Leal, para que, cada cual en su esfera, realice una intensa acción POR LA AYUDA DE INVIERNO AL PUEBLO DE LA MADRE PATRIA.

Días de gran penuria serán para el pueblo español los del próximo invierno. Y hacen falta, alimentos y vestidos, en grandes cantidades, para aliviar esa situación y acelerar, al mismo tiempo, el final victorioso de la guerra.

Pero, todas las organizaciones leales a España, son exhortadas a la acción de solidaridad

## EFFECTOS DE LOS BOMBARDEOS



El fascismo que se dice defensor de la religión, no titubea en bombardear las iglesias donde se practica el culto que ellos dicen profetizar y en nombre del cual se han lanzado a destruir todo lo que esté a su paso.

## Realizó la Asamblea Plenaria de Agrupaciones Adheridas al C. Central de Españoles

Tomó Importantes Decisiones para la Campaña de Invierno

De acuerdo al proyecto de reorganización aprobado en la asamblea general del Comité Central de Españoles, realizada el 28 de Agosto ppdo., se efectuó el martes 6, la asamblea plenaria de agrupaciones adheridas a fin de distribuir los cargos para integrar el nuevo comité ejecutivo, cuyas designaciones recayeron en las siguientes personas:

Presidente: Dr. Marino Mora Guarnido; Vice: Generoso P. Prieto; Secretario: Francisco Priegue Romero; Pro: José Mut; Tesorero: Juan D. Sanz; Pro: Jorge Ru-

bio; Vocales: Ramón García; Ramón Rodríguez; Antonio Matos; Manuel Meilán y Lucio Orrantía. Además se designaron varias subcomisiones integradas por miembros de las diversas agrupaciones regionales.

### CAMPAÑA DE INVIERNO

El Comité se reunirá nuevamente el sábado próximo a fin de estudiar un vasto plan de trabajo que comprende la Campaña de Invierno para responder a las necesidades del pueblo español. Por consiguiente, se exhorta a todos los organismos y personas adheridas a esta Central, a iniciar la movilización en este sentido.

De España nos llegan diariamente cartas angustiosas reclamando una mayor ayuda en todos los órdenes; son necesarias ropas en grandes cantidades y las mas para los soldados y la retaguardia, a fin de resistir las inclemencias del próximo invierno.

El Comité Central de Españoles inicia pues, esta nueva etapa con intensa labor por realizar. Es necesario darle un gran impulso a la suscripción de Acciones Republicanas. Y paralela a esta tarea se iniciará la campaña por recolección de lanas y ropas. De esta manera, contribuiremos con nuestro esfuerzo a la Victoria de las armas republicanas, en los frentes de batalla.

No olvidemos que el heroísmo del pueblo español, es grandioso, pero también no debemos ocultar que las necesidades que diariamente pasa como consecuencia de la guerra, aumentan cada día. Ante esto, es nuestro deber apoyar esta gran campaña que igual que todas se verá reforzada con el apoyo de toda la colonia republicana española y del pueblo uruguayo.

que siempre defendió el pueblo uruguayo, hasta con las armas en la mano.

Prejuicios de clase, intereses económicos, odios reaccionarios, impiden ver a muchos donde está el peligro para nuestra paz, para nuestro orden, para nuestra independencia nacional, a pesar de que recientes sucesos ocurridos en Brasil y Chile debieran enseñarles, claramente cuáles son los elementos dispuestos a recurrir a la violencia para implantar despotismos que arrasan las libertades esenciales al ser humano, las conquistas más gloriosas de nuestra civilización, despotismos que tarde o temprano conducen fatalmente a la guerra civil o a la guerra internacional, por mil causas que la historia de todas las épocas nos enseña; y porque los hombres — como dije—

(Pasa a la 5.ª pág.)

# españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 U. T. E. 84-6-96

Giros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)

Talleres Gráficos: Juan C. Gómez 1223

Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDES, NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILAN.

AÑO II

3.ª Semana de Setiembre de 1938

N.º 610

## PIDIERON LA PRESENCIA DEL MINISTRO EN CAMARA LOS DIPUTADOS TROITIÑO Y GOMEZ

Para que Explicara la Actitud del Gobierno Ante el Pedido de Reanudación de Relaciones

### LA CAMARA NEGO LA INTERPELACION

En la sesión de la Cámara de Diputados realizada el lunes, el dip. Liber Troitiño, a nombre de la bancada socialista y el dip. comunista Eugenio Gómez, presentaron pedidos de interpelación al Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. Guani, para que explicara en Cámara las razones por las cuales el P. Ejecutivo, desoyendo el clamor popular, se niega a reanudar las relaciones diplomáticas con el gobierno legal de España.

El señor Liber Troitiño fundó el pedido en los siguientes términos:

"Considero indispensable la concurrencia del Ministro de Relaciones Exteriores al seno del Parlamento, porque creo gravísima la resolución que acaba de tomar el Poder Ejecutivo, desoyendo la voz de la opinión pública, al colocar a nuestro país en una posición contraria al legítimo Gobierno de España, favoreciendo así a las fuerzas que quieren destruir la Democracia en el mundo, empezando por intentar la destrucción allí donde un pueblo da generosamente su sangre para salvarla.

Esta posición del Poder Ejecutivo, tiene mucha mayor trascendencia que la que podría tener normalmente la continuación

de un estado de cosas que impide la reanudación de simples relaciones diplomáticas entre dos naciones amigas.

Tiene esa trascendencia extraordinaria, porque en el conflicto llamado "español" están frente a frente las fuerzas de la paz y de la guerra, de la democracia y la tiranía, de los que quieren que el derecho prime sobre la fuerza y de los que desean implantar la ley del más fuerte, en nuestros tiempos "fuerte" solamente porque deja de lado los más altos sentimientos humanos".

"Y tiene trascendencia, porque el Poder Ejecutivo, por su actitud y por los fundamentos de su actitud, se coloca entre los que niegan a los pueblos el derecho a disponer de sus propios destinos, en manifiesta oposición con los principios de liber-

## DEMOSTRACION GRAFICA DEL GRAN EXITO ALCANZADO POR EL FESTIVAL DEL DOMINGO



El más grande festival de los realizados hasta ahora, en ayuda del pueblo español, fué el realizado el domingo en los salones

del Palacio Salvo, por el Comité Nacional. Miles de simpatizantes se congregaron en los salones, dando una amplia prueba

de su solidaridad con el Gobierno Leal, en su lucha contra la invasión fascista.

# Gran Acto Antifacista el 20 de Setiembre

## Se Conmemorará la Fecha de la Unidad Italiana con Grandes Actos

Palpitante actualidad adquiere en estos momentos la fecha histórica que consagró la unidad del pueblo italiano, como corolario feliz de los esfuerzos de su héroe máximo: el Gran Garibaldi.

Luchador tenaz, que buscó siempre conseguir hacer cristalizar los principios de justicia y de humanidad que realzaran la condición del Hombre, dió su vida entera a la consecución de sus ideales.

Consiguió darle la unidad a su patria, plasmando así en la realidad, lo que era aspiración máxima de aquel pueblo. En ese entonces Italia entró al concierto de las naciones como pueblo libre y dueño de sus destinos. Fue el triunfo de la democracia, sobre el clericalismo divisionista y despótico.

Porque es la fecha cumbre de las realidades democráticas del hoy sojuzgado pueblo italiano, es que todos los demócratas, los que están contra todas las dictaduras fascistas, sienten profundamente el escaño que representa para la democracia mundial, el hecho insólito que es el haber eliminado del calendario como fecha nacional, por el dictador Mussolini, la fecha que para él debe ser el dedo acusador ante la historia por haber negado y vilmente

traicionado los ideales más caros del país de Garibaldi.

Pero la democracia mundial mantiene en alto todos los ideales que dirigieron la noble cruzada de la unidad italiana, y por eso este año, la fecha del 20 de Setiembre, adquiere un significado y un contenido más amplio y más profundo que en pasadas ocasiones.

El 20 de Setiembre ha de adquirir este año el significado de ser la fecha que se pone frente al fascismo para reivindicar toda la gloria que ella encierra.

Para que el Uruguay también se sume a las naciones que conmemoran tan fausto acontecimiento, todas sus fuerzas democráticas se han unido para rendir homenaje al héroe.

Se llevarán a cabo dos actos. Uno por la mañana, a la hora 10 del día 18, en el que se depositará una ofrenda floral al pie de la estatua de Garibaldi y el otro será un grandioso acto en el Ateneo, y frente al Ateneo en la plaza Cagancha, el día 20 a las 19 horas.

Ningún demócrata debe faltar a esta cita de honor, para significar una vez más cual es y hasta donde llega el profundo odio que merece el fascismo por todo lo que tiene de anti-humano y destructor.

## SOBRE LA UNIDAD DEL MOVIMIENTO OPINA EL COMPAÑERO R. GARCIA

El Comité Seccional, entregó al Comité Central de Españoles, un pequeño proyecto concretando las bases con las que iniciaremos conversaciones tendientes a encarrilar la necesidad, que, el Comité Central de Españoles, pase a formar parte del C. Nacional, como sección, de Españoles, dando a la vez una fuerte representación en el mismo.

No hay duda, y es necesario reconocerlo, que esta proposición planteada por el C. N. llega munida de la más honesta de las intenciones, los guía el solo propósito de darle al movimiento, mayor cohesión, más eficiencia, deseos que compartimos todos los que trabajamos lealmente por España. Pero yo pregunto: ¿Es necesario para la unidad del movimiento, que el Comité Central de Españoles, pase a formar parte como sección del C. N.? Empleo manifestando, que lo creo inoportuno por el momento; más digo: innecesario por entender que malograriamos con esa determinación el desarrollo del movimiento Español en toda su magnitud. No deben olvidarse las camaradas que sostienen tal criterio. — muy respetable por cierto — que, el trabajo en la colonia Española, objetivamente ofrece características completamente distintas al movimiento nacional, particularidades éstas, que debemos enfocar con inteligencia si queremos que nuestra labor dé el resultado que es necesario obtener en vista de las perspectivas que ofrece. Procurando desde luego que esta independencia, no signifique crear fronteras ni jerarquías que pudieran entorpecer nuestro trabajo. Por esta razones pienso, que es necesaria nuestra independencia, no sólo funcional, sino independencia en el trabajo y en la acción; máxime en estos momentos, que surgen en forma promisoriosa y entusiasta las orga-

nizaciones regionales, magnífica iniciativa que constituye el mayor acierto del Comité Central de Españoles, trabajo que debemos de estimular en toda forma, procurando ensanchar su radio de acción que se ofrece con un caudal enorme de nuevas energías que debemos ligar al movimiento. Evitando en forma terminante las infiltraciones de un mal interpretado regionalismo que desvirtúa la concreta consigna que es: Ayudar únicamente al pueblo Español por el momento.

Discutamos, pues, con amplitud de criterio y sin apasionamiento esta proposición que nos plantean los compañeros del C. N. y tengo la seguridad que hemos de llegar a conclusiones, que estén de acuerdo con las necesidades actuales y han de contemplar las aspiraciones de todos, procurando no agitar con demasiada frecuencia el peligro de la unidad, por que ello da motivo a crear un mal que no existe ni permitimos que ello suceda. — Continuemos en la lucha deponiendo algunos caprichillos, lógicos y aceptables pero que no dicen nada frente al problema que nos deben unir hoy más que nunca, por que así lo exige el pueblo español, coordinando nuestro trabajo y mancomunando todos nuestros esfuerzos y eso, ha de constituir en el presente nuestra mayor unidad.

R. GARCIA

### NUESTRA RESPUESTA

Publicamos la opinión del compañero R. García, a pesar de diferir con el criterio de esta redacción y del propio Comité Nacional, porque pensamos que sobre problema tan importante debe hacerse una profunda discusión en todo el movimiento de ayuda a España.

Pero no podemos pasar por ab-



## EN J. LACAZE SE TRABAJA CON RESULTADOS POSITIVOS

ESTADO DE TESORERÍA DEL COMITÉ PRO AYUDA A ESPAÑA REPUBLICANA, DE JUAN L. LACAZE (Dpto. Colonia) AL 31 DE AGOSTO DE 1938

DEBE		HABER	
1938	Febrero 1.0	RECIBIDO DEL C. E. N. Montevideo	
		Bonos ración del Miliciano	\$ 60.00
	Abril 1.0	Id. Id. Id. Id.	" 50.00
	Junio 29	Id. Id. Id. Id.	" 90.00
	"	Producido Rifa 1 billete de Lotería	" 37.10
	Agosto	Producido Rifa 1 billete de Lotería	" 37.45
		Donaciones varias	" 17.25
		IGUAL	\$ 291.92

N. REMESAS AL C. E. N. MONTEVIDEO, POR CUOTAS RAC DEL MILICIANO COBRADAS EN:

1938:	MARZO	\$ 43
"	ABRIL	" 24
"	JUNIO	" 43
"	AGOSTO	" 60
		\$ 170.00

Existencia en BONOS: \$ 30.00

PAGADO:

Por 1 billete lotería, Rifa Junio:	\$ 12.60
Pco. Rodríguez, viaje de auto	" 7.00
"El Progreso", 1000 volantes	" 1.80
Importe pasajes oradores	" 10.00
J. C. Magariños, 4 docs. cohetes	" 3.00
J. C. Magariños, 100 sobres	" 0.60
Gillardo y Cia. 1 sello goma	" 1.70
Miguel Larroca, s/comisión	" 0.30
Pco. Martinatto, confección carteles	" 1.80
Juan Morel, armarzon madera	" 0.80
Varias comunicaciones telefónicas	" 2.60
Por pegatina carteles	" 2.00
Pco. Bello 1 paquete engrudo en polvo	" 0.45
Telegrama a Osorio y Gallardo	" 1.39
N. Pelocchi, por pegatina carteles	" 1.70
N. Pelocchi, por pegatina carteles	" 2.00
Aicardi Hnos. gastos estadia oradores Etchepare y Priegue Romero	" 14.00
1 billete lotería Rifa Agosto	" 12.60
Juan Dalchiclé, comisión por Junio	" 2.34
Juan Dalchiclé, comisión por Julio	" 2.94

1-938 SUMA: \$ 281.62  
 Agosto 31: EFECTIVO EN CAJA: \$ 10.30  
 IGUAL \$ 291.92

NOTA: — En la Secretaría del Comité, se encuentra a Disposición de los interesados, la documentación respectiva.

FRANCESCO BELLO  
 Presidente.  
 EL COMITE.  
 ELADIO M. FERNANDEZ  
 Secretario.  
 Juan L. Lacaze, 31 de Agosto de 1938.

to, la necesidad de aclarar algunos conceptos emitidos por el compañero García.

La unidad del Comité Nacional y del Comité Central de Españoles en la etapa actual es una necesidad. En primer lugar tanto la colonia española como el propio movimiento nacional, en las oportunidades que han tenido para manifestar su opinión, se han expresado en forma francamente favorable a la unidad.

Como decía el compañero Sala en un artículo publicado en este mismo periódico, es la colonia española quien debe tener más interés de arribar a ello, porque se trata de salvar a su propia patria de las garras del fascismo. La unidad, se ha demostrado ya en España, es el arma más eficaz para elevar el movimiento a gran altura, para elaborar una ayuda más eficaz.

En realidad lo que sucede, es que no se trata, de una disolución del Comité Central en el Comité Nacional. Por no comprender totalmente esto, es que el compañero García habla del peligro de que se malogre el movimiento regional dentro de la colonia española. Por el contrario ese interesante movimiento, tomará otro vuelo cuando se pueda apoyar no sólo sobre el Comité Central de Españoles, sino que



HITLER. — BERLIN. — Identificados con vuestros proyectos de ensanchamiento de la patria alemana, os remito adhesión firme e inquebrantable. Estamos completamente a vuestras órdenes. Solicito de vuestra omnipotencia que no me retiréis la preciosa ayuda que me venís prestando en mi patriótica misión de afirmar el nacionalismo español con la colaboración de vuestros generales. El retiro de éstos sería el principio del fin de mi aventura. Por favor, Furher, sacrificad un poquito vuestro orgullo guerrero en aras de mi amistad. No me abandonéis por los checos. Si os viésteis obligado a ello, aún contra vuestra voluntad, os ruego me erservís un cargo en vuestro comando, pues seguro estoy de que, sin el material guerrero que hasta ahora me proporcionastéis, tendré que abandonar la patriótica empresa en que me metí. Cariños. — PAQUITO.

PAQUITO. — BURGOS. — Gracias por vuestro ofrecimiento, elementales principios de seguridad me obligan a rechazar. Querido Paquito, aquí, llegado el momento, necesitamos generales, no aprendices. Con todo, si os véis obligados a trasladar vuestra residencia a mis dominios, os reservaré un lugarcito en alguna de nuestras academias donde seguirías los cursos de rigor para llegar a ser un buen soldado, que buena falta os hace. Abrazos. — ADOLFO.

FRANCO. — BURGOS. — Ante perspectivas guerra mundial estamos decepcionados. ¿Qué será de nuestro Imperio, general? ¿Qué ocurrirá con nuestra tranquila vida en esta refugio montevideana? Francamente, caímos en desgracia. Nuestro cuartel parece un cementerio. Tristeza en los rostros y dolor ante la realidad en el corazón de los indios que creían en nosotros. Están inquietos y temo que empiece el desbande. Ya no son tan pródigos en sus obsequios en efectivo, como al principio de nuestro patriótico alzamiento. Dudan de vuestro coraje y de que el Imperio llegue a ser una realidad. En resumen, vuelven a su acostumbrada tacañería y, esto, general, conspira abiertamente contra el buen funcionamiento de mi estómago, acostumbrado ya a la buena mesa. Empleo arreperirme de mi adhesión al Imperio. Arriba España. — JEFE.

MONTEVIDEO. — Enorme éxito obtiene la hilarante cupletista madrileña que actúa en radio Raja de esta capital. Derrocha alegría con sus chispeantes monólogos, que dice con monumental gracia. Porque, aclaro, además de cupletista es una formidable actriz. Los españoles diviértense muchísimo con los chistes de subido color que tanto contribuyen a la elevación de la cultura radial y en los que, esta descaharrante actriz, pone toda babosidad que llena su boca. Actualmente dedícase a cantar un cuplet que se titula: "El aeroplano robado" o "Un viaje a París", cuyo éxito resonante ya pasó los límites de la frontera uruguaya. Toda la población, sin distinción de categorías sociales o de edad, tararean el estribillo, que dice:

"En aeroplano español a Francia un día me fuí y una vez que estuve allí, lo vendí, lo vendí, lo vendí..."

Por si los amantes al buen canto quieren interpretar este estribillo, aclárolas que cualquier música le viene bien, exactamente igual que le vinieron los francos a esta alegre y ligera cupletista.

CORRESPONSAL  
 Por la Copia: TA-TA-RI

**SASTRERIA**  
**EUGENIO FRANC**  
 CORTADOR DIPLOMADO  
 Trajes — Tallier — Sobretodos — Tapaos  
 Especialidad en Trajes Sport para Hombres y Señoras  
 Trajes sobre medida desde \$ 35 en azul y negro.  
 Pantalones para el trabajo a diferentes precios  
 1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 248 28

Fabricación de motores  
 dinamos, alternadores,  
 convertidores, transformadores, etc. — Bobinajes en general — Colectores de todos tipos y tamaños — Instalación completa de Usinas Generadoras — Consultorio técnico gratuito.

Industria Electro Mecánica de Carlos Schwartz  
 Felegants: "CARTZ"  
 Códigos: A. B. C. 5a y 6a Ed. Bentley's  
 GrL FLORES 2740 U. T. E. 245 71

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

**O. N. D. A.**  
 PLAZA CAGANCHA 1148  
 U. T. E. 827 27

**CASA NODAR**  
 Tiene de Todo Para PELUQUEROS

Ventas por mayor y menor.  
 Agraciada N.º 4139 - U. T. E. 22 46 02

# Merece Críticas la Actitud del P. Ejecutivo

## EL GOBIERNO ESPAÑOL NO SE AJUSTA A LOS PRINCIPIOS FUNDAMENTALES QUE RIGEN EL DERECHO PÚBLICO

Así lo Asegura Quien Acaba de Recibir — Se gún se Ha Hecho Público — Elocuentes y Satisfactorias Pruebas de Todo lo Contrario

### EL INFELIZ DOCUMENTO HECHO PÚBLICO

El gobierno uruguayo, por intermedio del Ministerio de Relaciones Exteriores, ha dado a conocer públicamente la resolución adoptada con respecto a las interrumpidas relaciones diplomáticas con España. El gobierno del general Baldomir ha resuelto, lisa y llanamente, mantener el statu quo existente en la actualidad.

Claro está que el gobierno uruguayo tiene sus razones para haber procedido así. En primer lugar, porque "no se han producido hechos nuevos que puedan modificar la situación creada después de la ruptura de relaciones diplomáticas de fecha Septiembre 22 de 1936". "Antes bien, — agrega el comunicado aparecido en la prensa — determinadas actitudes confirmarían que las autoridades en cuestión — se refiere, naturalmente, a las autoridades de la República Española — prosiguen, poniendo en práctica procedimientos que no se ajustan a los principios fundamentales del Derecho público".

Veamos. Asegura el gobierno del general Baldomir, que en estos dos años transcurridos "no se han producido hechos nuevos que basten a justificar un cambio en la situación creada". ¿En dónde no se han producido; en España o en el Uruguay...? Si a España se refiere el comunicado, hemos de lamentar que el gobierno del Uruguay se encuentre tan deficientemente informado hasta el punto de ignorar todos los hechos nuevos — que no son pocos — ocurridos en el transcurso de estos dos años, que bastarían sobradamente para justificar un radical cambio de la política de este país con respecto a la República española.

Por lo pronto, si en los primeros meses de la guerra civil se produjo un sensible alojamiento en los diversos resortes del Poder público, como consecuencia lógica e inevitable de la misma revuelta, no provocada por el Gobierno de la República, cualquier observador atento e imparcial habrá podido comprobar a lo largo de estos veinticuatro meses de sangrienta lucha, cómo el Gobierno español ha ido afianzándose día a día, recobrando e imponiendo su autoridad y restableciendo el orden más absoluto en campos y ciudades. Y todo esto, a pesar de las condiciones extremadamente difíciles en que lo dejó colocado la sublevación casi en masa de todas las fuerzas armadas del país, incluso las encargadas directamente del mantenimiento del orden público.

Naturalmente que este milagro no habría podido operarse de ninguna manera, si la República y sus máximos representantes no contasen con verdadero arraigo en la entraña del pueblo y con ese entusiasta fervor popular, que ha hecho posible la realización de este otro estupendo milagro de la resistencia del pueblo frente a sus criminales agresores.

Puede que todo esto no signifique nada para el Gobierno del Uruguay, aunque es justamente este hecho magnífico de un gobierno desamparado y atacado por sus propios agentes que sabe recobrar y ganar autoridad y prestigio, lo que ha provocado no pocos vuelcos y cambios en el exterior con respecto a la República española. Compárese la situación de hoy, la de este Gobierno español estimado y respetado por todos, con aquella otra situación de los primeros meses de la criminal revuelta, cuando en el mundo entero, sacudido por la propaganda infame que todavía desencadenaron contra la República los generales insurrectos, apenas si se encontraba una persona que pusiese en duda por un momento que los gobernantes españoles no eran sino una horda de salteadores y asesinos, contra los cuales se habían alzado, precisamente, aquellos patriotas y románticos generales, en un noble y generoso impulso digno de los bronces y de los mármoles.

Desconocer todos estos cambios y mudanzas ocurridas en estos dos años, es, por lo menos, estar pésimamente enterado de lo que ocurre en España. Y dejaremos de lado los "hechos nuevos" ocurridos igualmente en el Uruguay en el curso de estos 24 meses, — algunos de ellos imposible de ignorar — desde que el Poder Ejecutivo, a juzgar por la redacción de la nota, concede tan escasa importancia a las opiniones, creencias o aspiraciones del pueblo uruguayo.

Desde que el gobierno del general Baldomir sustenta esta opinión; y puesto que estaba y está decidido a no dar marcha atrás en este asunto, pase lo que pase, pudo muy bien haberse ahorrado esa peregrina comunicación enviada a la prensa. O, cuando menos, haberse esforzado en hallar mejor argumento para excusar su extraña actitud con respecto a España, que esa insólita afirmación de que las autoridades españolas "prosiguen poniendo en práctica procedimientos que no se ajustan a los principios fundamentales del Derecho público".

¿Se podría saber qué tortuosos procedimientos son esos, que tanto han irritado al parecer a estos celosos paladines del Derecho internacional? Como se trata de una grave imputación que lesiona los derechos y el prestigio de un gobierno extranjero, reconocido por todos los países del mundo, excepto precisamente por aquellos que lo han atacado a mansalva y por algunos otros de escasa importancia internacional, no dudamos que el gobierno del general Baldomir se apresurará a hacer públicas las razones que le han movido a formular tan delicada acusación contra el Gobierno de la República española. Y está tanto más obligado a hacerlo, justamente desde el momento en que parece declararse guardador fiel y espontáneo de ese Derecho público que dice haber sido vulnerado.

Con todos los respetos debidos al Gobierno del país que nos ha brindado generosa hospitalidad, nosotros los españoles, hemos de confesar que todo esto nos resulta bastante extraño y doloroso. Los otros días, fué el propio Presidente de la República quien habló vagamente de unos misteriosos "fusilamientos" que, por lo visto, nadie conoce como no sea en las más altas y recónditas esferas oficiales. Ahora, en una declaración de carácter también oficial, se lanza al aire igualmente otra grave acusación contra el legítimo Gobierno de la República española, pero sin explicarla ni fundamentarla, por lo que en el concepto de muchos podría acaso interpretarse esto como un simple agravio, tan injusto como precipitado. ¿Sería mucho pedir, pues, que el Gobierno uruguayo, atendiendo los deseos de los españoles aquí residentes, procurase dar una explicación más clara y concreta acerca de los cargos formulados contra las autoridades legítimas de nuestro país?

Choca bastante que cuando el Gobierno de la República española — como se demuestra a diario con numerosos hechos — se esfuerza por cumplir honorablemente todos sus compromisos y por ajustarse escrupulosamente a las normas del Derecho internacional, como lo comprueban sus relaciones con Ginebra, con los Gobiernos aquellos con quienes mantiene relación diplomática e incluso con el espantapájaros ese del Comité llamado sarcásticamente de la "no intervención", y que parecería creado expreso para intervenir en contra de la República; choca bastante decimos que, a pesar de ser tan limpia y tan honesta la conducta internacional del Gobierno español, haya alguien capaz de afirmar en estos momentos que este Gobierno, "sigue poniendo en práctica procedimientos que no se ajustan a los principios fundamentales del Derecho público". ¿Sería cosa de preguntar si el llamado "gobierno" de Burgos, surgido en la forma que todo el mundo conoce, y ante el cual mantiene todavía acreditado un representante el Gobierno del general Baldomir, con sus criminales bombardeos de ciudades abiertas y otros actos no menos brutales e inhumanos, se ajusta más a ese Derecho público, que el Gobierno de la República cuando propone un convenio — que inmediatamente es rechazado por Burgos — por el que ambos bandos se comprometerían a no atacar a las poblaciones de la retaguardia; o bien cuando ese mismo Gobierno anhelo de humanizar en lo posible la fraticida contienda, propone, por intermedio de esa delegación británica designada para el canje de prisioneros, suspender en absoluto en ambas zonas, a partir del 1.º de Septiembre actual, toda sentencia de ejecución por delitos relacionados con la guerra, empezando Barcelona por aplicar esa resolución desde la fecha mencionada, a la espera de una respuesta de la sanguinaria camarilla de Burgos, que, por cierto, no ha llegado todavía...?

Y, en fin. Resulta no menos extraño aún, que sea el mismo gobierno que acaba de recibir — según se ha hecho público — concluyentes y satisfactorias pruebas y testimonios de cómo el Gobierno de la República sabe, incluso excederse en el cumplimiento de las normas del Derecho internacional, ofreciendo satisfacciones e indemnizaciones que acaso van más allá de su obligación, el que salga ahora descubriendo no sabemos qué ignorados procedimientos que no se ajustan, por lo visto, a los sagrados principios fundamentales, etc., etc., y etc...

Sería cosa de preguntar aquí: ¿pero, cuál de los dos es el que se ajusta, y cuál el que no se ajusta a esas normas establecidas por el Derecho y aun a otras normas que no figuran escritas en ningún texto, pero que son las convenidas y aceptadas en su vida de relación por los individuos y por los pueblos civilizados...?

ERRE.

## DECLARACION DEL COMITE NACIONAL

Frente a la Resolución del Gobierno de no Reanudar Relaciones con España

Habiendo el pueblo uruguayo expresado rotundamente su voluntad en favor de la reanudación de las relaciones diplomáticas entre el Uruguay y el Gobierno legítimo de España, pronunciamiento que tuvo lugar en gigantescas manifestaciones populares y en la firma de la demanda elevada a la Presidencia de la República, la cual fué reafirmada por 147.366 ciudadanos.

Habiendo manifestado, además, el Gobierno Español, por intermedio del Dr. Ossorio y Gallardo, la mejor disposición para allanar el camino hacia tal reanudación de relaciones, dando las explicaciones que hubiere que dar, ofreciendo la indemnización que fuere del caso, y asegurando la depuración total de responsabilidades con respecto al hecho que fuera invocado para cortar las relaciones con la República Española.

Consideramos que no se justifica, en manera alguna, la persistencia de la actual situación anormal respecto a las relaciones diplomáticas con la Madre Patria y que están dadas todas las condiciones para la inmediata normalización de estas relaciones. Por ello, deploramos vivamente, que el Gobierno nacional, contrariando el clamor popular y rechazando la mano amiga que tiende la República Española a la nación uruguayo, se haya pronunciado, recientemente aún, contra la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno Español.

Consideramos que no se justifica, en manera alguna, la persistencia de la actual situación anormal respecto a las relaciones diplomáticas con la Madre Patria y que están dadas todas las condiciones para la inmediata normalización de estas relaciones. Por ello, deploramos vivamente, que el Gobierno nacional, contrariando el clamor popular y rechazando la mano amiga que tiende la República Española a la nación uruguayo, se haya pronunciado, recientemente aún, contra la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno Español.

Consideramos que no se justifica, en manera alguna, la persistencia de la actual situación anormal respecto a las relaciones diplomáticas con la Madre Patria y que están dadas todas las condiciones para la inmediata normalización de estas relaciones. Por ello, deploramos vivamente, que el Gobierno nacional, contrariando el clamor popular y rechazando la mano amiga que tiende la República Española a la nación uruguayo, se haya pronunciado, recientemente aún, contra la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno Español.

Consideramos que no se justifica, en manera alguna, la persistencia de la actual situación anormal respecto a las relaciones diplomáticas con la Madre Patria y que están dadas todas las condiciones para la inmediata normalización de estas relaciones. Por ello, deploramos vivamente, que el Gobierno nacional, contrariando el clamor popular y rechazando la mano amiga que tiende la República Española a la nación uruguayo, se haya pronunciado, recientemente aún, contra la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno Español.

EL COMITE EJECUTIVO NACIONAL

## EL GOBIERNO DEL GENERAL BALDOMIR FALSEA LA VERDAD SOBRE LA GUERRA DE ESPAÑA

Pretende Justificar su Negativa de Reanudar las Relaciones con el Gobierno Español, Empleando Argumentos Ficticios y Tendenciosos

### No Quiso Oír la Voluntad Popular

En el comunicado del Ministerio de Relaciones Exteriores, para justificar la actitud del Gobierno que preside el General Baldomir, en lo concerniente a la reanudación de relaciones diplomáticas con la España Democrática, se esgrimen argumentos muy poco usuales en las delicadas actividades de política internacional y de derecho público, en virtud de que tal comunicado no solo está muy alejado de la verdad, sino que formula acusaciones que colocan al Gobierno uruguayo en calidad de beligerante, contrariando las declaraciones del Presidente de la República, formuladas a la delegación de los Comités de Ayuda, que lo entrevistó días pasados. No pretendemos desconocer las razones que podrían impulsar a determinado gobierno, a solidarizarse con los facciosos pero desde nuestro campo de acción, en calidad de españoles, e interpretando el sentir de la inmensa mayoría de nuestra colonia, no podemos silenciar esta actitud, a fin de aclarar debidamente tal situación.

En primer término afirma el Gobierno Uruguayo, que "desde el 22 de setiembre de 1936, fecha de la interrupción de relaciones con España, no se han producido hechos que puedan modificar la situación creada".

Bien; aún admitiendo esto, la situación creada el 22 de setiembre de 1936, no justifica la interrupción de relaciones. Y no pretendemos reforzar nuestro argumento, aduciendo que las señoritas muertas en Madrid, hubieran cometido delito de alta traición a la República. Aún prescindiendo de esto, hay razones fundamentales que ponen de relieve lo precipitado de la ruptura: El Gobierno Legítimo de España, de pronto se encontró asaltado por los mismos elementos encargados de defender el orden. Un pueblo que sale a la calle incontrolado — como sucedió en los primeros días de la sublevación — es incontenible; sobre todo teniendo en cuenta el estado psicológico de ese pueblo que se ve traicionado, causando la inmediata reacción que los códigos de derecho público no prevén.

Por esa circunstancia, lo que correspondería a todas las cancillerías, era apoyar al Gobierno legítimo y facilitar los medios para restablecer el orden de la nación; en cambio se le aisló, se le desconoce su derecho y de esta manera se estimula a los que violaron todas las normas jurídicas. En consecuencia, los únicos "que no se ajustaron a los principios fundamentales de derecho público", han sido los gobiernos que asumiendo un estado de aparente neutralidad, estimularon a los enemigos del orden, rebeldes ante el Derecho Internacional permitiendo que de esta manera el drama español, adquiriese mayores proporciones y causando cientos de miles de víctimas, tan dignas y tan apreciables como las señoritas Aguiar.

Además, las consecuencias violentas de una guerra, de un estado de convulsión nacional no pueden interpretarse únicamente a tantos miles de kilómetros, sin analizar las causas fundamentales que originan el hecho. Por otra parte, y reconociendo así pueden interpretarse fácilmente países como Francia, Inglaterra, a tantos miles de kilómetros, sin

Signe en la Pág. 4.

## Ante la Amenaza a Checoslovaquia

### DECLARACION DE L COMITE NACIONAL

El Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, ante la gravedad de la situación internacional, declara: Que la amenaza de los agresores fascistas, sobre la independencia de Checoslovaquia, y la seguridad europea, ha sido posible por la vacilación de los gobiernos democráticos, y el abandono del derecho internacional, en España y China, que ha dejado expedito el camino para la agresión contra otros pueblos.

La única manera de impedir esta catástrofe, que significará una guerra mundial cuya responsabilidad recaerá enteramente sobre el fascismo, no consiste en ceder al chantaje de los dictadores, fascistas, sino presentándoles un solo frente.

Que queremos expresar nuestra más viva simpatía por el pueblo checo, porque entendemos que defender la democracia y condenar la agresión en cualquier parte es defender la democracia y condenar la agresión en todos lados.

Que prevenimos a todos los amigos de España, sobre la situación peligrosa de que España solo puede salvarse en el cuadro de una conflagración general. España se salvará intensificando nuestra ayuda, abandonando la no intervención e impidiendo la ingerencia fascista, para que el pueblo español pueda decidir libremente de su destino.

El Comité Ejecutivo Nacional

## HACIA LA TOTAL UNIDAD EN LA AYUDA A ESPAÑA

### Proposiciones del Comité Nacional

El Comité Nacional Pro Defensa de la República Española, se dirigió al Comité Central de Españoles, proponiéndole entrar en conversaciones para arribar a la unidad orgánica del movimiento de ayuda a España, sobre las siguientes bases:

- 1) — Ingresar al Comité Nacional, con su propio nombre y en calidad de sección española del Comité Nacional.
  - 2) Dentro del Comité Nacional, el Comité Central de Españoles, gozaría de amplia autonomía funcional, idéntica a la que dispone la Comisión de Damas. (Sección Femenina del C. Nacional).
  - 3) El Comité Central de Españoles tendría en la dirección del Comité Nacional, una fuerte representación que pesaría considerablemente en las decisiones de éste.
  - 4) El Comité Nacional oíría, por su parte, cualquier otra proposición que al respecto formulase el Comité Central de Españoles. Esta proposición aprobada por unanimidad por el Comité Nacional está a estudio del nuevo Comité Central de Españoles surgido de la asamblea del 28 de Agosto en el Ateneo.
- En esa misma asamblea, se dió un voto de simpatía a la unidad de ambas centrales, encomendándose al nuevo Comité Central, el estudio del problema para someterlo a una nueva asamblea.

# Extraordinario discurso del embajador español en la Argentina Ossorio y Gallardo

## EL CACIQUISMO EN LA ESPAÑA MONARQUICA

Una Brillante Disertación del Embajador en la Argentina, Sr. Ossorio y Gallardo

En el amplio salón de actos de la Casa de Galicia de Buenos Aires desarrolló su anunciada conferencia sobre "Psicología, lógica y ética del caciquismo español," el embajador de España en la Argentina, doctor Ossorio y Gallardo.

Por la ilustre personalidad del conferenciante y por la evidente sugestión del tema, la expectación despertada era enorme y desde mucho antes de comenzar el acto el amplio salón y todas las dependencias de la entidad regional aparecían llenas de un público ávido de escuchar la palabra del embajador español, a quien acompañaban en el estrado presidencial el cónsul general de España en la Argentina, doctor Blasco Garzón; el cónsul en la Plata, don Eduardo Blanco-Amor; el secretario de la embajada, don Francisco Madrid, y el vice presidente de la Caga de Galicia que pronunció certeras palabras de bienvenida al doctor Ossorio y Gallardo.

Empezó su conferencia el embajador, dedicando un sentido recuerdo al presidente de la Casa de Galicia, repentinamente fallecido hace escasos días, señor Castro Insúa.

Seguidamente, con su fluidez de palabra y la hondura de concepto que le son habituales el embajador español entró en el tema de su conferencia, a lo largo de la cual no dejó matiz sin revelar, ni enseñanza sin extraer de cuanto al caciquismo español se refiere.

En tono sencillo, lleno de donaire y de gracia castiza, el doctor Ossorio y Gallardo explicó una verdadera lección de historia política española y durante más de una hora tuvo pendiente de su palabra la emocionada atención del auditorio.

Caciquismo — dijo — es un sistema irregular de política por virtud del cual, los poderes públicos son suplantados por personas particulares. Recordó la frase de Azcárate: "No hay caciques buenos. Cacique bueno, es tan imposible como círculo cuadrado". Lo que caracteriza al cacique español, que tiene del felino las garras, del perro el servilismo, de la serpiente la astucia, y que es peor que cualquiera de esos animales, es el afán de mando, como el "Rubio" de "La Malquerida".

El cacique, es el vehículo que hace realidad la expresión poética de Leopoldo Cano: "El tirón que da el presidio, se siente en el ministerio". Y es cierto añadió. El delincuente lugareño, se ve protegido por el cacique rural, éste por su inmediato diputado provincial, que a su vez lo está por el diputado a Cortes y toda esta red caciquil es la que llega a

su más alta expresión, el ministro de Justicia, que es quien acaba por firmar el indulto del presidiario que delinquirá para torcer sangrientamente la voluntad electoral.

### LA TRADICION CACIQUIL

La tradición caciquil de España, la encontró el doctor Ossorio y Gallardo en la misma guerra de Independencia, siguió su estudio a través de Cánovas y Sagasta, recordó en el siglo XIX la controversia del Ateneo de Madrid sobre "Caciquismo y oligarquía", tan bien intencionada como infucunda para evitar el mal, y la persiguió hasta la dictadura de Primo de Rivera, para cuyo sistema de desgobierno tuvo el conferenciante acerbas ironías. Con expresivo grafismo recordó aquella pintoresca agrupación política del general dictador llamada la Unión Patriótica, de la que un presidente asmático, puesto en el trance de definirla, dijo, entre toses y ahogos bronquiales: "Es un partido de hombres sanos". Las militaradas españolas, son siempre expresión caciquil.

Por último el señor Ossorio y Gallardo recordó al auditorio que el caso caciquil desgraciadamente no estaba superado en España. El año 1931, cuando advino la República el caciquismo pareció muerto. No lo estaba. La República venía a hacer la revolución. Hacer la revolución no es, como aparentan creer algunos, disparar tiros, quemar edificios y matar gente. No. Hacer la revolución es someter a revisión todos los valores, para que desaparezcan los caducos, aunque no quieran los conservadores, y para mantener los que tengan vigente su eficacia, aunque se contraríen los revolucionarios.

La república española se forma de tres bienes. El primero se caracterizó por la timidez y la blandura de los republicanos, como resultado de su advenimiento pacífico. Durante su transcurso remitió la fiebre caciquil, pero la enfermedad subsistía. En el segundo, al que dió paso la disparatada disolución de las Cortes Constituyentes, retoñaron los caciques con nuevos bríos y se caracterizó por la saña destructiva y rencorosa de sus dirigentes. El tercero es el actual de la guerra, trágico y sangriento, guerra removida por el caciquismo militar. Entre los desgarrones de la tragedia, terminó, el pueblo español encontrará fuerzas para extirpar definitivamente la planta caciquil.

El doctor Ossorio y Gallardo fué clamorosamente ovacionado al final de su elocuente conferencia y durante muchos párrafos de la misma.

Inventarios  
Liquidaciones  
Remates y Asuntos  
Comerciales

**OFICINA DE BALANES**

BUENOS AIRES, GUAY 1761  
U. T. E. 4 65 83

**P. Pizzanelli e Hijo**  
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

## UN CHOCOLATE A LA ESPAÑOLA REALIZARÁ LA O. R. G. A. P. E.

Gran entusiasmo reina dentro de la colectividad gallega, ante el anuncio del chocolate a la española con churrros, que se efectuará como hemos venido anunciando en el local de la calle Convención N.º 1130.

La fiesta comenzará a las 16 horas, finalizando a las 22.

Los comerciantes gallegos han contribuido ya con sus donaciones para el buffet, cuyo producido se vertirá íntegramente en los fondos de ayuda a la República Española, exhortando la ORGAPE a los que hasta ahora no lo han hecho, a que colaboren para que el festival deje un mayor margen de utilidades.

En estos momentos en que en España se avecina el invierno todos los españoles republicanos deben redoblar sus esfuerzos y su acción, para reunir mayor cantidad de víveres y abrigo para el heroico pueblo que en titánica lucha, se defiende de la invasión extranjera.

Por eso, este festival, tiene asegurado desde ya el más franco de los éxitos, pues todos los gallegos, amantes de su patria no dejarán de concurrir, colaborando así eficazmente, para dar a los hermanos que se encuentran allí, el aliento y el apoyo material que necesitan para vencer al fascismo.

## La Iglesia Era en España una Institución que Estaba Siempre al Servicio de los Poderosos

Así lo Expresó a un Corresponsal de la "Ag. España" una Eminente Personalidad Inglesa

LONDRES 9. — El reverendo Etienne Watts, que ha visitado España recientemente, ha comunicado a un redactor de "Agencia España".

"—El hecho de que el pueblo español haya atacado al principio de la rebelión algunas iglesias, no demuestra que esté contra Dios. Y digo "algunas iglesias" y no todas, porque ya es sabido que las del país Vasco, muchas de Cataluña y otras regiones de la zona leal, fueron respetadas.

"Pero ello significaba que el pueblo sentía que las autoridades eclesiásticas estaban en contra de él y que era un símbolo de su opresión y de su pobreza. La Iglesia, era en España una institución que sostenía en la reacción a los grandes propietarios, a los aristócratas y que se había convertido en el instrumento de los partidos políticos reaccionarios.

Tengo más que pruebas suficientes para demostrarlo. En realidad el gobierno español y el pueblo que está a su lado, lucha por los principios básicos de la Iglesia o sea: por la justicia, la libertad y la paz.

Las autoridades eclesiásticas españolas habían alejado a la Iglesia de sus verdaderos fines cristianos, invirtiendo en un instrumento lamentable de política, y olvidándose de su auténtica misión. Hoy en la república, los católicos son más respetados que nunca, porque los que hay, representan los verdaderos postulados del cristianismo. Esto es una verdad exacta y precisa. No se si podría decir lo mismo de su zona el general Franco, donde colaboran con los nazis que no solo han perdido el respeto a la Iglesia, sino que, como ha dicho su Santidad, el Papa, han hecho una política contra la Iglesia mucho más perversa y cruel que los mismos comunistas. Los nazis y los moros no son precisamente hijos del cristianismo y a ellos se debe el mantenimiento de la guerra en

## EL GOBIERNO DEL GENERAL BALDOMIR FALSEA LA VERDAD SOBRE LA GUERRA DE ESPAÑA...

Viene de la Pág. 8.

Estados Unidos y otros muchos que no son comunistas, no ha tomado la misma medida que tomó el Gobierno del Uruguay, a pesar de que aquellos, han sido más lesionados en diversos aspectos.

En las revoluciones del Uruguay, de 1897 a 1904, hubo muchos, pero muchísimos españoles víctimas de aquel estado de convulsión. Nos consta que en aquella emergencia se mataba gente hasta de puro gusto; y esto no es condenable, porque debemos admitir lo que decíamos al principio; "El estado psicológico" de un pueblo en armas. Si el Gobierno Español hubiese roto las relaciones con los países americanos, en los cuales han sido víctimas ciudadanos españoles, no habría relaciones diplomáticas entre España y toda la América por varios siglos.

Ahora bien; en otra parte del comunicado, el Ministerio de Relaciones "acusa" al Gobierno Español, por haber "fusilado hace pocos meses a otro ciudadano uruguayo".

Sin entrar en detalles, tal afirmación es completamente falsa: El Gobierno Español, ha dado un ejemplo al mundo en dos años, precisamente, haciendo cambiar "las cosas" de una manera imprevista por todos los pueblos. A pesar de verse aislado, ha ido progresivamente restableciendo el orden interno en la zona republicana, ha organizado un poderoso Ejército Popular que le está dando mucho que hacer a los ejércitos de potencias fascistas que invaden el suelo español; para las soluciones de la guerra en el orden internacional, ha ido siempre con su voz a la Liga de las Naciones, mientras el Gobierno del Uruguay, obró por cuenta propia. Cuando su voz ha sido desconocida, ha insistido de nuevo. Cuando se vio agredido por la escuadra alemana, cuando vió sus ciudades bombardear por aviones extranjeros en vez de tomar represalias que podían alterar la situación europea, ha vuelto con su voz y sus razones al Templo de

la Paz, en donde no se quiso oír la justicia de su causa. El Gobierno Español, se ajustó en todas las circunstancias a los principios del derecho internacional.

Además, el heroísmo de su pueblo, el sacrificio enorme de hombres, mujeres y niños, que diariamente viven toda la crueldad de una guerra que no han provocado, bien merece la confianza y las relaciones amistosas con todos los pueblos.

En cambio, el Gobierno del Uruguay, olvida que en la zona rebelde se ha fusilado un funcionario consular y otros ciudadanos uruguayos, cuyas causas no entraremos a detallar. Pero he aquí el contraste; el anterior gobierno de Terra, en contestación a esto, pide a todas las cancillerías americanas, el reconocimiento de beligerancia para Franco.

Finalmente, el comunicado del Ministro de Relaciones, se manifiesta "en el sentido de conservar la acción diplomática, fuera de toda influencia ejercitada públicamente". Nosotros siempre habíamos creído y seguimos creyendo, que todas las acciones de un gobierno democrático, inclusive la diplomacia, no deben estar libradas a soluciones personales, sino a las orientaciones del pueblo a quien represente ese gobierno.

Y bajo el punto de vista de españoles en América, hemos contribuido al desarrollo progresivo en todos los órdenes. Vivimos fraternalmente, como una familia uruguayo. No somos una colonia de indeseables, sino que formamos parte de la vida misma de la nacionalidad uruguayo. Nosotros, que somos muchos millares, y la mayoría del pueblo uruguayo, reclamamos relaciones con España.

Si nuestro voz no es escuchada, y nuestra justa reclamación desatendida no por eso renunciaremos. Tampoco el pueblo español ha renunciado a ninguna de sus legítimas reclamaciones.

La razón nos asiste, y al final triunfaremos... HOY COMO AYER: ¡ADELANTE!

Francisco Priegue Romero

**MUDANZAS Y TRANSPORTES**

**"AVENIDA"**

**REGUEIRA & CIA.**

Personal técnico y especializado. Trabajos garantidos y atendidos directamente por sus dueños. Camiones cerrados. Depósito Guarda Muebles. Servicio de Taxi y autos de remise para casamientos, bautismos, etc. No efectúe su mudanza sin antes consultar los precios de esta casa.

Ay. 8 de Octubre, 2428 U.T.E. 4 62 49  
(Frente a la Mutualista España)

## DEL COMITE DE SANTA LUCIA

A expresa solicitud de los compañeros del Comité de Santa Lucía, que han desarrollado una intensa labor a favor de España Republicana, publicamos a continuación la lista de entregas efectuadas al Comité Nacional.

Venta de entradas para beneficio "Zoo Circus", por R. Lorenzo, \$ 25.00 16 de Julio de 1937 \$ 40.00, 18 de Setiembre de 1937 \$ 20.60; Mayo 19 de 1938; \$ 50.00; Junio 14 de 1938, \$ 50.00 Agosto 16 de 1938, \$ 40.00; 18 de Setiembre de 1938, \$ 8.20.

ENTREGAS PARA "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"  
Febrero 18 de 1937, \$ 6.50; Setiembre 18 de 1937, \$ 13.20; Diciembre 15 de 1937, \$ 10.90; Febrero 14 de 1938, \$ 10.60; Junio 14 de 1938, \$ 10.60; Agosto 16 de 1938, \$ 10.00.

**TABACOS "EL TORO"**



**SUAVIDAD, AROMA Y SABOR SIEMPRE IGUAL**

# El movimiento Juvenil sigue intensificándose

## “JOVENES AMIGOS DE ESPAÑA LEAL” TRABAJA CON GRAN ENTUSIASMO

**FIESTA**  
Proximamente la Junta Central de Jóvenes Amigos de España Leal, organizará una gran fiesta juvenil que, fuera de toda duda, será de proporciones formidables.  
En el próximo número de ESPAÑA DEMOCRÁTICA esperamos poder dar detalles sobre la misma.

Jóvenes Amigos de España Leal se están preparando para el gran picnic de la Primavera a realizarse en Santa Lucía.  
Hacemos notar a todos nuestros amigos, que organizamos un Cantón Central, con balles, juegos, y otras diversiones, para el cual pedimos a las Juntas Juveniles su colaboración entusiasta.

## EN EL BARRIO BUEN PASTOR SE FORMO COMITE JUVENIL

Los jóvenes del barrio Buen Pastor, han constituido una Junta Juvenil, que, con gran entusiasmo ha empezado a trabajar en la Ayuda a España.

Lo mismo sucede con los jóvenes de Colón y otros barrios. Ayer si los jóvenes de otros barrios toman ejemplo de estos valientes muchachos.

## Se Organizan en Tacuarembó

Los jóvenes de Tacuarembó han dado el ejemplo en cuanto a la Ayuda a España Republicana, formando un Comité Juvenil, que está funcionando hace casi dos meses.  
Pedimos a los jóvenes del interior que tomen ejemplo de sus hermanos de Tacuarembó.

## FESTIVAL PARA EL SABADO

**C. Colón y Reducto Son los que lo Organizan**

Organizado por el Comité Cristóbal Colón y Reducto se exhibirá el sábado 17 a las 21 horas en el local del Club "Batlle-Brum" en la calle San Martín 2759 casi Colorado la película Corazón de España. Además hablarán los señores Roberto Ibañez y Fermín Sarmiento.

Las invitaciones pueden retirarse todos los días desde las 20 horas en el local del Comité en Boulevard Artigas 8201 esq. San Martín.

## BALANCE DEL C. DE LAS PIEDRAS

Ingresos y Egresos del Comité "Las Piedras" pro ayuda a la República Democrática Española.  
Donaciones de adherentes \$ 22.50. Raciones de Miliciano vendidas \$ 39.60. Total \$ 62.10.  
A Luis A. Rossi (un sello) \$ 1.50. 1 telegrama \$ 0.94. Por pintara (A. S. López y Cia) \$ 0.40. A H. Caprille por pegar propaganda \$ 6.50. Total \$ 9.34.  
Saldo \$ 52.76.

## La Taberna Española

Remite viandas a domicilio y da hospedaje individual y a matrimonios

PEREZ CASTELLANO 1590-92

## Sastrería La Internacional

de Ernesto Lago  
Sastre de Hombres  
Trajes Tailleur  
LOS MEJORES PRECIOS  
LA MEJOR CALIDAD

Av. Garibaldi, 1844  
Esq. Avda. Gral. FLORES

## Un Gran Festival Realizará el Comité Femenino del B. Pastor

Se Llevarán a Cabo el Día 20 de Setiembre en el Cine American

Una significativa Exposición de ajuares, dado el tiempo de reorganización de este Comité, puede decirse que han realizado las mujeres del Barrio B. Pastor. Más de 40 ajuares realizados en una labor de 15 días, demuestran que el amor por la niñez española está allí, latente donde lo sepa llamar con una campaña acertada y emotiva.

Como culminación de la exposición, tuvo lugar en el local provisorio de este Comité, cedido gentilmente por la Agrupación Batllista, un acto de oratoria femenina que adquirió interesantes contornos.

En nombre del Comité abrió el acto la Sra. Raquel Berro, luego leyó un trabajo lleno de interés la Sra. Elena Gaspar de Peña, cerrando la oratoria la Sra. Julia Arévalo de Roche, quien dirigió a la numerosa concurrencia uno de sus acostumbrados discursos, en los que el brillo y la emoción

compiten con la profundidad de los conceptos.

Terminada la campaña de ajuares, las mujeres del barrio Buen Pastor, se disponen a trabajar intensa y organizadamente en la gran campaña de Navidad, abocándose desde ya, a la realización de un festival cinematográfico, conjuntamente con el C. masculino.

Se realizará este, el 20 del corriente en el Cine American, con un interesante programa: En 1.a sección irá la película "Corazón de España", tomada en el frente y retaguardia españoles por los canadienses. En segunda "Juana de Arco", una gran película histórica y en 3.a números artísticos a cargo de la Sta. Delia Martínez y oratoria.

Las entradas están a la venta al precio de \$ 0.35. La hora de la función está marcada a las 21 horas.

## REALIZAN UN FESTIVAL LAS DAMAS DE MAROÑAS

Se Realizará Mañana en el Local del Comité Gobernador Vigodet y M. Cortés

La Comisión de Damas de Ayuda a España de Maroñas, realiza mañana sábado 17 un nuevo festival, que no dudamos obtendrá igual éxito que los anteriormente realizados.

Este festival a total beneficio de los niños españoles se realizará en el amplio local del Comité, sito en Gobernador Vigodet 2803 esquina M. Cortés, habien-

dose fijado el precio de 0.60 para caballeros, y gratis para Sras. y Stas, previa invitación.

Una excelente orquesta, números de recitados y oratoria a cargo de compañeros del C. Nacional, así como el noble fin de esta fiesta, nos permite vaticinar que todo el vecindario de la Curva de Maroñas formará con su presencia este festival.

## ACLARACION AL BALANCE DE JULIO DEL Cté. Nal.

**ACLARACION AL BALANCE DE JULIO, DEL CTE. NACIONAL**  
Salvamos un error cometido en la publicación del Movimiento de Caja del Comité Nacional, correspondiente al mes de Julio próximo pasado. En dicha publicación aparece incluida en el rubro "Correspondencia" la cantidad de \$ 48.00 que debió cargarse a "Comisiones Cobranza Ración del Miliciano". En el rubro "Correspondencia", pues, debe leerse, \$ 58.97. En el rubro "Comisiones", \$ 378.38.

Para la mejor comprensión de dicha publicación aclaramos que en el rubro Secretaría, está incluida la cantidad de \$ 200.00, entregada a "Casa de España", como contribución para gastos del local, correspondientes a tres meses. En cuanto al rubro "Contaduría" incluye los sueldos de Julio de todos los empleados del Comité, que suman \$ 252.00 y un saldo de un sueldo de Junio de \$ 63.00.

Raúl de Castro, ha sido donada al Comité Nacional por sus autores.

La Comisión de Fiestas del Comité Nacional la ha editado ya, estando en venta a beneficio del pueblo español.

## ESPAÑOLES

SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA SOLAMENTE LA USADA LLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS  
PRESTAMOS BERROA Por disponer demasiado liquida a cualquier precio.

URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

## La Taberna Española

Con sus menús a la Española y atendida por sus propios dueños, se impone

PEREZ CASTELLANO 1590-92

## "EXAMEN DE LA ESPAÑA ACTUAL"

Por Aníbal Ponce  
Acaba de aparecer Solicitado en librería ANACONDA  
BACACAY 1827  
Precio \$ 0.25

## Pidieron la Presencia del Ministro en Cámara los Diputados...

(Viene de la 1.a pág.)

ra Hegel — jamás se resignarán a ser materia inerte, manejada por el capricho de otros hombres.

La gravedad de la hora que vivimos y de los problemas actuales, exige que el Parlamento cumpla su función esencial de contralor y de crítica, de examen público de las grandes cuestiones, para que el país pueda comprender y juzgar.

"El Ministro de Relaciones Exteriores, debe venir a explicar cómo en un país democrático se puede sostener que la acción diplomática debe estar "fuera de toda influencia ejercida públicamente", lo que parecería significar que esa acción debe guiarse por influencias ejercidas secretamente, aun contrariando la voluntad nacional plenamente manifestada.

Ese Ministro debe venir también a nuestro recinto para decir cuáles son "los procedimientos que no se ajustan a los principios fundamentales del derecho público" puestos en práctica por el gobierno español, porque si tales procedimientos existen podrían explicar o atenuar el error cometido; y si no existen constituirían un intolerable agravio a un Gobierno que ha podido afrontar victoriosamente el juicio del alto tribunal de la Sociedad de las Naciones y que, cuenta con la simpatía de cientos de millones de ciudadanos, de la inmensa mayoría de los habitantes de todos los países democráticos.

"El gobierno uruguayo anterior rompió las relaciones diplomáticas con el de España, violando tratados suscritos por nuestro país, sin llenar las formalidades más elementales y sin dar jamás explicación al Parlamento. Estos antecedentes, justifican aun más el presente pedido de interpelación y es de esperar que esta Cámara no querrá impedir el debate sobre asuntos que afectan el buen nombre del país y que interesan profundamente a nuestro pueblo, por sentimiento, por tradición y por comprensión de sus intereses nacionales, amigo de todos los pueblos que saben sacrificarse en defensa de su libertad".

El diputado Gómez mociona para que se llame a Sala al Ministro de Relaciones Exteriores con el fin de que explique por qué razones el Gobierno se niega a reanudar las relaciones con el legítimo Gobierno de España, presidido por el señor Azaña.

## EXPOSICION DE MOTIVOS

Hace pocos días por nota que contiene alrededor de 150.000 firmas, se solicitó del Gobierno la reanudación de relaciones con la República Española. El Gobierno se negó a reconocer esta justa aspiración que cuenta con el apoyo del pueblo expresado en grandes manifestaciones y por un movimiento de ayuda a España que abarca importantes organizaciones de masas en todo el país.

Contraria el espíritu democrático de nuestro pueblo la negativa del Gobierno a reanudar las relaciones con una República víctima de la invasión de los gobiernos fascistas, de los bombardeos y masacres llevados a cabo por la aviación extranjera, hechos agravados por

la política de no intervención que se impone violando las más elementales reglas del derecho Internacional. Esta negativa se agrava por el hecho de producirse en momentos en que el fascismo amenaza al mundo con la guerra y cuando más deben estrecharse los vínculos amistosos de los pueblos que aman la paz, defendida con los mayores sacrificios por la República Española.

El Embajador de la República Española, en la Argentina, señor Osorio y Gallardo, ha declarado que su Gobierno está dispuesto a dar explicaciones, todas las necesarias, si a ellas hubiera lugar, y a facilitar por todos los medios la reanudación de relaciones.

En tal situación no tiene derecho el Gobierno del Uruguay para expresarse con una negativa, ante la justa demanda popular; y es por esto que solicito que el Ministro de Relaciones Exteriores sea llamado a Sala para que dé explicaciones.

Eugenio Gómez.

Ambos pedidos de interpelación fueron rechazados por la Cámara, votando solamente por la afirmativa las bancadas socialista, comunista y cívica.

Con esta arbitraria resolución los "Representantes del Pueblo", no han escuchado la voz de más de ciento cincuenta mil ciudadanos que han hecho llegar a los gobernantes su deseo de inmediata reanudación de relaciones, ni han tenido en cuenta la gran demostración popular del 27 de Agosto próximo pasado.

Pero los amigos de España Republicana no cederemos un palmo en el esfuerzo tendiente a lograr la reanudación de relaciones.

Cada Comité de Ayuda, cada uno de los amigos de España, todo nuestro pueblo, debe, frente a un gobierno que no escucha la opinión de su pueblo, intensificar la actividad, la propaganda tendiente a lograr imponer la voluntad popular.

Reanudación de relaciones con el gobierno de España Republicana! sigue siendo una consigna que tarde o temprano impondremos.

## Por Muebles Visite La Economía

EXPOSICION Y VENTA: CONSULTEN NUESTROS PRECIOS  
JUEGOS DE NIÑO  
GRAL. FLORES 2268  
U. T. E. 2 40 79 - 2 30 10  
MONTEVIDEO

## Casa Segunda Arzuana

De JACOBO GARCIA

OCASION; VENDO máquinas de coser desde 15.00, aparadores desde 25.00, ropas desde \$ 8.00, camas de hierro desde 2.00, mostradores, estanterías para negocio y otros artículos imposibles de detallar a precio de regalo. Batoví 2250 esq. Hocquart

## CONTRIBUCIONES DEL INTERIOR

Con inigualada satisfacción damos a publicidad los aportes efectuados por camaradas del interior durante los meses de Agosto y Setiembre del corriente año. En efecto hemos recibido de los distintos comités del interior las siguientes cantidades:

Dolores \$ 100.00, Piriápolis \$ 40.00, Castillos \$ 52.00, Fraile Muerto \$ 60.00, Las Piedras \$ 52.76, San Gregorio \$ 45.00, Paysa

ndú \$ 121.70, Paso de los Toros \$ 127.80, Cardal \$ 10.00, Mercedes \$ 120.00, Joaquín Suárez \$ 20.00, Fray Bentos \$ 80.00, Juan Lacaze \$ 60.00, Pan de Azúcar \$ 27.60, Tacuarembó \$ 100.00.

Como se ve los camaradas del interior hacen esfuerzos para amenguar en algo las horas trágicas que viven los defensores de la Libertad universal. Para ellos, nuestras más cálidas felicitaciones.

## CASA ORDOQUI TOBIAS SCHCOLNIK

SUCESOR

Fábrica de Camas y Cocinas — Camas de Hierro y Bronce  
Cocinas Económicas — Heladeras — Artefactos Eléctricos  
Radios — Muebles en General — Colchones

Av. General Flores, 2665/69 U. T. E. 2 64 85  
MONTEVIDEO

# Los poetas del pueblo glosana los militares del pueblo

## A LISTER

Jefe de los ejércitos del Ebro.

Tu carta — oh noble corazón en vela,  
español indomable, puño fuerte —,  
tu carta, heroico Lister, me consuela  
de esta, que pesa en mí, carne de muerte

Fragores en tu carta me han llegado  
de lucha santa sobre el campo ibero;  
también mi corazón ha despertado  
entre olores de pólvora y romero.

Donde anuncia marina caracola  
que llega el Ebro, y en la peña fría  
donde brota esa rúbrica española,

de monte a mar, esta palabra mía:  
"Si mi pluma valiera tu pistola  
de capitán, contento moriría".

Antonio MACHADO



Local del Cine en el cual el Comité de Piriápolis inició brillantemente sus actividades, con un hermoso acto

## En Piriápolis se Formó un Nuevo Comité de Ayuda

### Lo Constituyen Numerosas Damas

Un nuevo baluarte para la defensa de España republicana se ha levantado en el Interior: Piriápolis la hermosa villa costanera, ya movilizada de tiempo atrás por la causa, se ha organizado en un gran Comité, desde el Domingo último, día en que se realizó un importante festival al que asistió nuestra delegada Elisa Basso y Aguilera.

Damos a continuación la nómina de las Srás. y Stas que han confeccionado tejidos en estos días.

Chola Gamba; Delia Martínez; Elba Martínez; Alicia Ripoll; M. Luisa Ripoll; Catalina B. de Sansó; Modesta de Martínez; Gloria Estapé; Justa Calvo; Dora Martínez; Anita Plada; Anita González Capel; Catalina Orpi de Artigas; Emma Biverti; Ana María Artigas Aurora a Brulé; Marietta Barceño; María Todoroff María T. de Hernández; María Ana S. de Martínez; Sra. de Goyen; Luisa de Ripoll.



# GUIA COMERCIAL

## B. OLIMPICO

G. B. A. N. PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS  
"La Feria y Baratillo Popular"  
PLAZA INDEPENDENCIA 709  
Costado Norte — Casi esq. Juncal  
U. T. E. 86105

## CASA NAIMARK

Casimires y Forros a Precios Especiales Para Sastrés  
Visítelos y Ganará Plata  
ANDES 1233 — U. T. E. 8 78 44

## LA OLIMPICA

Joyería y Relojería  
ZOLTANO KLEIN  
Relojes, Brillantes, Fantasías —  
Taller de joyería - Relojería de precisión — todos los trabajos garantidos  
CALLE BUENOS AIRES, 596  
Casi esq. Juan C. Gómez  
U. T. E. 8 82 01 Montevideo

## De CARLOS KUN

Hojalatería Plomería Ferrería  
BUENOS AIRES 531  
U. T. E. 8 00 07

## Hotel del Globo

Cuenta con amplios salones para banquetes, lunches, etc.  
Consulte precios  
COLON 1579 U. T. E. 8-50-37

## Sastrería del Puerto

TRAJES SOBRE MEDIDAS  
Corte Moderno, Trabajo Esmerado. Confecciones en General  
PEREZ CASTELLANOS 1468

## Mario Sucharsky

TALLER DE MUEBLERIA Y CARPINTERIA  
Especialidad en Instalaciones Comerciales. Carpintería de Obra, Mueblería, Ebanistería, etc.  
CALLE ITUZAINGO 1517 - 19  
U. T. E. 8 77 03

## Centro y Cordon

### Zona Norte

PROVISION  
"Los Republicanos"  
DE ANTONIO MARTINEZ  
Precios Médicos  
COLONIA 2103

## JOYERIA y RELOJERIA

"LONDRES"  
DE MARCOS LIBERMAN y Hno.  
BRILLANTES Y FANTASIAS  
RELOJES, ALHAJAS  
Talleres atendidos personalmente por sus dueños  
SIERRA 1836 — U. T. E. 44391

## "LA CENTRAL"

Relojería, Joyería y Platería  
CALLE RIO NEGRO 1594  
Talleres de relojería en la casa y fabricación y venta de alhajas

### TRABAJOS GARANTIDOS

## IMPRENTA - LIBRERIA - PAPELERIA

## "LA RAPIDA"

DE RODOLFO GARCIA  
Figurines. — Sellos de Goma  
Especialidad en tarjetas de visita y participaciones  
Textos escolares y universitarios de ocasión  
COLONIA 1300  
U. T. E. 8-50-48

## Transportes y Mudanzas Atendidos por su Dueño

## Daniel González

Domicilio: PIEDAD 1532

Parada: PARAGUAY y LA PAZ

## "LUJO FRANCES"

GRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA A VAPOR  
DE J. KRINSKY  
Teñidos de Ropa en General  
SIERRA 1769  
U. T. E. 46242

## Restaurant Lavina

Especialidad en comidas y vinos de la mejor calidad.  
Elaborados por la casa.  
CERRO LARGO 766 y 62

## FISCHER Hnos.

CASA COMPRA VENTA  
Ventas de Trajes de ocasión con 20 o/o a los simpatizantes de España Democrática.  
U. T. E. 8 12 88; no confundir  
ITUZAINGO 1281

## COLCHONERIA DE JESUS LISTA

Fábrica de Mimbre. — Juguetería en General. — Lanas y Gomas.  
Se Sirve a Domicilio  
Precios sin Competencia  
SIERRA 1708  
U. T. E. 46502

## Centro y Cordon

### Zona Sur

### ¡ATENCIÓN SEÑORES!

"LA UNICA"  
Zapatería Chica Económica  
Vende Calzado Fuerte a Precios Muy convenientes  
CONSTITUYENTE 1544  
Esq. Salto

## "DAVID"

Colchonería y Tolería de GREGORIO SZTERMAN  
Venta de toda clase de artículos de mimbre. Camas, colchones, artículos de cocina, roperos aparadores, etc. - Se va a domicilio.  
RIVERA 2142  
Casi J. Requena

## Gran Tintorería a Vapor y

## "La Nortamericana"

Sombrerería  
Casa Central: Constituyente 1491

## Provisión, Baar y Restaurant

"EL JARDIN"  
De A. y J. GONZALEZ  
MALDONADO 1902 esq. Edo. Acevedo U. T. E. 4 32 37

## Zapatería ARDITTI

SE COMPONE CALZADO  
Componga su calzado en el acto  
Se tiñen en todos los colores  
Sarandí 346

## AGUADA

## Pianos y Autopianos

FRANCISCO HUERTAS  
Surtido especial de pianos y autopianos de ocasión en venta a precios bajos  
AGRACIADA 2018

## SASTRERIA, TINTORERIA Y TALLER DE SOMBREROS "EL SOL"

Se limpian y planchan, dan vuelta, arreglan y tiñen trajes de hombres y señora  
Lutos de urgencia  
AGRACIADA 1877  
U. T. E. 8 72 36

## Sastrería "PRAGA"

De NAVRATIL y CHALUPKA  
Especialidad en trajes sobre medida, trajes tailleurs, tapados para señoras y arreglos en general  
GENERAL FLORES 2070

## VILLA MUÑOZ

## Compre sus Muebles

EN ESTA FABRICA  
Un Diez por Ciento más Barato  
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE GUTT MIHALY  
ARENAL GRANDE 2315  
U. T. E. 2 57 96

## GLOVINSKY

SASTRE MODERNO  
CASIMIRES INGLESSES  
Corte Elegante. — Calidad y Precios. Visítenos y se Convencerá. — Entregamos a Crédito  
ARENAL GRANDE 2380

## Almacén de Cueros

DE L. BIRSILBER  
Gran Surtido de Toda Clase de Cueros  
BLANDENGUES 1801  
Esq. Porongos  
MONTEVIDEO

## Fábrica de Camas y Colchones

ZALMEN BLUMSTEIN  
TALLER DE NIQUELADO, PAVONADO Y PLATEADO  
Composturas de Camas de Bronce en General — Se Hacen Elásticos de Cualquiera Medida  
AV. GRAL. FLORES 2624  
MONTEVIDEO

## ANDRES

AMEIJEIRAS  
FOTOGRAFIA  
Gral. FLORES, 2768

## FABRICA ELECTRICA DE MUEBLES

BUKSMAN & Cía  
Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos  
ARENAL GRANDE 1888  
U. T. E. 43460

## GRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA

"LA HIGIENICA"  
DE DAVID MILSTEIN  
Limpieza de Ropas y Teñidos  
Lutos en 24 Horas  
BLANDENGUES 1654  
U. T. E. 2 47 48

## Nafta, Aceites, Trabajos de Chapista y Soldadura Autógena GARAGE

"EL PUMA"  
DE MOISES BUCHALTER  
LIBRES 1559 esq. M. SOSA  
Abierto Día y Noche

## GRAN FABRICA DE MUEBLES

DE GUTT MIHALY  
ARENAL GRANDE 2315  
U. T. E. 2 57 96

## "PANADERIA EUROPEA"

De Bernardo Borkinoztein  
Aramburú 1852 y Democracia  
Para Casamientos y Fiestas  
Suc. Mercado Central. Pto. 175

## Tintorería y Sombrerería "LA LUZ"

Se limpian y se planchan trajes  
Se lleva a domicilio  
GARIBALDI 2043 UTE. 2 42 59

## CASA DE BAÑOS Y FABRICA DE AGUA DESTILADA

De I. POLLAK  
BLANDENGUES 1731  
U. T. E. 2 43 79

## Colchonería Gómez

Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al U. T. E. 2 38 52  
GENERAL FLORES 2975

## REDUCTO

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES  
DE NAUM BIRSTEIN E HIJO  
Especialidad de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades  
MARIANO SOLER 3314-16

## COLA FRIA MARCA COMPENSADOS

"FABUS"  
ADOLFO STEINITZ  
SAN FRUCTUOSO 1849

## PASO MOLINO

## "DON DAVID"

Confecciones finas, Sastrería  
Medidas a Precios Reducidos  
Av. Agraciada 4164  
(Frente a la Asistencia Pública)

## POCITOS

Mauricio Weiss  
Pinturas, Decoraciones, Empapelados, etc. - Precios sin competencia  
26 DE MARZO. 1162 . Pocitos  
U. T. E. 41 33 96

## UNION

## FARMACIA "SAN ANTONIO"

de E. I. ONETO y Cía  
El I. Oneto, Quím. Farmacéutico  
Nicolás A. Marino, Director, Administrador  
Av 8 de Octubre 3407  
U. T. E. 40 15 75

## GRAN TOBREFACCION DE CAFE

EL CAIRO  
DE SANZ Y BERTIZ  
Pernas 2474 U. T. E. 40 12 35

# Aumenta el número de Comités de Barrios

## FORMARON UN NUEVO COMITE

SE DENOMINA E. CASTELAR

Como en la España heroica aquí, en esta retaguardia día a día se multiplican nuestra fé y nuestro optimismo respecto al triunfo que no dudamos coronará los esfuerzos por todos realizados en pro de la Libertad e Independencia de nuestra madre patria.

Y es así que dando fe a ese optimismo y forma a sus anhelos de trabajo varios compañeros del Buceo y Póculos creyeron necesario formar un subcomité al cual dieron el nombre de "Emilio Castelar".

La comisión directiva quedó formada como sigue:

Presidente de Honor: Manuel Pardo; Tesorero: Manuel Martínez; Secretario: Fernando Martínez; Pro-Secretario: José Vinicio; Vocales: Alberto Jorelli; José Agrelo; Pedro García; Salvador Candela; Juan Olita; Antonio Piñero.

Local provisorio Calle Palmer 2400.

## Balance del Festival del C. de Palermo

Efectuado en el Cine Teatro "Apolo"

### ENTRADAS

900 entradas a \$ 0.30 cada una, \$ 270.00; Avisos en los programas \$ 106.60; Tómbola pesos 41.19; Alcancías \$ 9.93. Total entradas \$ 427.72.

En una colecta realizada en Casa del afiliado Sr. Jacob Brek \$ 10.40.

### SALIDAS

Alquiler del cine Apolo \$ 60.00 Impresión de programas \$ 14.00 Impuesto a los programas pesos 1.00; Impuestos a las entradas \$ 16.20; Gastos para Tómbola \$ 13.48; 16 entradas de favor \$ 4.80; Total 109.48.

Beneficio entregado al Comité Nacional \$ 318.24.

Entregado al Comité Nacional por concepto colecta realizada en casa del afiliado J. Brik \$ 10.40 Setiembre 6 de 1938. José B. Abrueso Tesorero

## COMITE "DIVISION PERDIDA"

Nombraron las Autoridades del Comité

En asamblea realizada en los primeros días de este mes, se han designado las autoridades que a continuación publicamos:

Presidente de honor: José González; Pte.: Antonio Efriz; Vice: Luis Carpana; Srío. Jesús Núñez; Pro Srío.: Juan Villanueva; Tesorero: Jesús Bermúdez, Pro: Juan González. Vocales: José Bermúdez; José Braso, José Rico, Constante Ramil; Manuel Torres; Jesús Freire; José Rodríguez; José Iglesias; Manuel Iglesias; Manuel González, Antonio Vila; Antonio Simone; Roberto Eiriz; José Villanueva (hijo); José Coto; Ramón Nanche y Fermín Gradín. Delegados al Comité Nacional: Vicente Abalo y Cristóbal Zúeta.

Esta Comisión ha fijado como días de reunión los martes y sábados.

A este nuevo núcleo de nobles amigos de nuestra causa les deseamos el mayor de los éxitos en la gran tarea a realizar, por la libertad y la independencia de la Madre Patria.

## UN GRAN FESTIVAL REALIZO EL C. DE LA UNION EL DIA 7

Para Contribuir a la Compra de Ambulancias y Material Sanitario

El día 7 de setiembre y organizado por el "Comité de Ayuda al Pueblo Español" de la Unión, se celebró un importante festival cinematográfico en el "Cine Glucksmann Palace" a beneficio del pueblo español.

El propósito que guió a este Comité al programarlo, fué el de recabar fondos para contribuir a la adquisición de ambulancias y material sanitario para el Ejército del Pueblo, que en España, defendiendo la libertad de todos los pueblos, frente al fascismo internacional, que de triunfar allí (cosa imposible), se extendería sobre la faz de la Tierra, y cual las hordas de Atila arrasaría todo vestigio de libertad, terminando con las "democracias de verdad" y con las otras.

Así lo comprendieron los simpatizantes y vecinos de la Unión, que respondiendo a las solicitudes del Comité, colmó todas las localidades.

Muchas fueron las personas que por no haber adquirido con tiempo las entradas, se vieron privadas de presenciar el espectáculo. Era alentador el entusiasmo demostrado por los concurrentes, hacia la causa de España.

Miaja, el gran General (a tal pueblo tal general), presidía el acto, desde el escenario. Su foto, encuadrada en artístico marco de madera tallada (donado por el Sr. José E. Ciopi), atraía las miradas de todos los concurrentes, los que en el momento de descubrirle (la cubría la gloriosa

## LOS LITUANOS AYUDAN A ESPAÑA

Designó sus Autoridades

Los lituanos residentes en nuestra ciudad han constituido el Comité Lituanos de Ayuda al Pueblo Español, cuya Comisión Directiva ha quedado formada en la siguiente forma: Pte. Ignacio Inodis; Andrés Keris; Estanislao Urbanos; Juan Arramocetes; Adán Kritopeites; Anupis Sinkeleibosy y P. Kigniscas.

"España Democrática" saluda a este nuevo baluarte de la Ayuda al pueblo Español, que se incorpora a nuestro movimiento.

## Balance del Festival del C. Glücksman

Organizado por el Comité de la Unión

### ENTRADAS

Por venta de entradas pesos 250.50; Por avisos en el programa \$ 127.50; Por donaciones varias \$ 42.11; En las alcancías \$ 12.09. Total \$ 462.20.

### SALIDAS

Pagado por el salón \$ 60.00; 6 por ciento sobre 935 entradas \$ 16.83; Permiso de "Varietés" \$ 1.65; Por impresión del programa de avisos \$ 20.00; Impuesto al mismo: \$ 1.00; Gratificación a los empleados del Cine \$ 5.00; ídem a los artistas que intervinieron en el festival, \$ 6.00; Total salidas \$ 110.48. Beneficio \$ 351.72.

Montevideo setiembre 1938. Delfín Laso, Vice-Presidente. Francisco Castrillejo, Secretario.

Urbano Terrazo, Tesorero. Manuel Martori, García, Revisadores de cuentas.

insignia republicana) levantó una estruendosa ovación que se prolongó largo rato. El adorno floral del marco y el caballete que lo sostenía, y que en la parte superior formaba la bandera republicana, fue donado por la florista "La Fronda" 8 de Octubre 2764. Se exhibía también en el mismo lugar, una veladora eléctrica, donación del comerciante Sr. Mamberto, de esta barriada; así mismo, una excelente guitarra, que el Sr. Pepe Pau donó para ser rifada a beneficio de los huérfanos españoles, rifa que se efectuará en la última jugada de Octubre.

La rondalla "LOS RONDADORES" desempeñó un lucido papel bajo la dirección del Sr. Bóveda Amor, con el mayor desinterés, así como la simpática canciónista que los acompaña. A todos muy agradecidos.

El Comité

## FORMARON UN COMITE EN MINAS

Designaron Autoridades en Asamblea

Nos comunican de la Ciudad de Minas que el día 20 del mes próximo pasado, en una brillante asamblea de simpatizantes de la República Española quedó constituido el Comité de Ayuda al Pueblo Español de esa ciudad.

El Comité Ejecutivo está formado por los siguientes Sres.: Dionisio del Barrio — Vice Presidente Ing. Juan Fco. Castro Caravia — Secretarios Danilo Frelles y Dr. Pedro Zabatta — Tesoreros Victoriano García y Domingo Perandones — Vocales: A. García — A. Casaravilla G. Echeverrigaray — A. Llambi — Dr. Z. Ricetto — E. País — M. Ordás — E. Cañadas Blancas — A. Rodríguez — M. Garrido — J. Cajaravilla.

Auguramos al Comité que recién se inicia un puesto de honor en la retaguardia del heroico Pueblo Español que se bate activamente por su libertad e Independencia contra la invasión extranjera.

## EL COMITE DE VERGARA

Efectuó el Nominamiento de su Comisión

El Comité Pro Ayuda a España, de Vergara, ha designado a sus autoridades, recayendo los nombramientos en los siguientes compañeros: Presidente: Escribano Pedro Méndez Vallony; Srío-Adámar Gómez y Tesorero: Jesús Santibañey.

Este Comité se ha abocado a la colocación de bonos, así como a la realización de una intensa propaganda.

Al mismo tiempo, entre un grupo de Sras. y Srtas. de dicha localidad se disponen a constituir un Comité Femenino.

Es este un nuevo baluarte de la Ayuda a España constituido en el interior de la República y estamos seguros del éxito de la labor a realizarse.

## La Taberna Española

Es la Casa donde se come, más barato y calienta al más exigente.

PEREZ CASTELLANO 1590-92

## PARA QUE EL GOBIERNO MEDITE



Frente a los desmanes del fascismo, el movimiento de Ayuda a España Leal, sigue su marcha encuadrada dentro de los límites de la ley, con la seguridad de todos los movimientos que tienen por guía a la razón y a la justicia.

Presentamos a nuestros lectores la fotografía de la casa de la Asociación de Amigos de España Republicana de Villa Muñoz, vilmente atacada en el anonimato, por los fascistas criollos.

La población de Villa Muñoz debe contestar a este atropello, organizándose en masa en la Asociación de su barrio, para multiplicar la ayuda a España.

## ORGANIZA UN FESTIVAL EL C. DE BUEN PASTOR

Corazón de España y Juana de Arco se Pasarán en el American

El Comité de Ayuda a España Leal del Barrio Buen Pastor, organiza para el 20 del corriente un festival en el American Cine de la calle Sierra 1940.

Se pasarán las películas "Corazón de España" y "Juana de Arco".

Como fin de fiesta la canciónista Delia Martínez, acompañada por la rondalla, interpretará canciones regionales españolas, clausurando el acto, el secretario del Círculo Republicano Español Sr. Deser Otero.

Ya están en venta las localidades al precio de \$ 0.35.

## El Comité 'Luis Tuya' se Reúne los Sábados

El Comité Luis Tuya de Nuevo París, resolvió reunirse los sábados a las 20 y 30 horas en Santa Lucía 4530.

Se comunica a los vecinos que en breve se abrirá en nuestro local la Biblioteca y la sala de lectura.

## Conferencia en la Asoc. Aires Puros

Los miembros de esta Asociación se encuentran en estos momentos a los trabajos preparatorios para la realización de una conferencia que se efectuará en su local, sito en la calle Trápani 3992, entre Bayona y Atahona, el 22 del corriente a las 19 y 30 horas.

Con este acto se inaugurará el local de la Asociación, quedando invitados los vecinos y simpatizantes a concurrir a él.

La Secretaría

## En Flores se Formó un Comité

Vecinos Reunidos en "El Heraldo" Designaron Autoridades Provisorias

Dos reuniones se llevaron a cabo en los Salones de "El Heraldo", para constituir el Comité de defensa de la República Española, de Flores.

En la primer reunión efectuada el miércoles 10 quedó integrado el Comité Provisorio, en la siguiente forma:

Luis Penza, Alberto Legaspi, José A. Pollero, Coca C. de Bessonart, Dora G. de Penza, José P. Bidart, Sara P. de Bessonart, Isauro Simonet, Angel A. Bessonart, Alfredo Legaspi, Francisco Areco, Emilio L. Bessonart, Valdivio H. Borrallo, Alfredo Luis Legaspi, Dora Penza Gioscia, Marino Cáceres, Ismael Carreras, Carlos Bagnulo, Manuel Borrallo, Luis Emilio Penza, José Saffi, Priessnitz De Bellis, Heliana Oflia Penza, Estela Gioscia de De Bellis.

Tenemos noticias que el pasado sábado se celebró una segunda asamblea en la que se designó el Comité General y las autoridades Ejecutivas.

Deseamos a este nuevo Comité, próspera y fecunda vida, en bien de la causa de España Republicana y de la Democracia Mundial.

## Juguetería - Bazar - Menaie ZEPPELIN

REGALOS NOVEDADES ARTICULOS PARA LA MESA Y LA COCINA JUGUETES AV. GENERAL FLORES 2584 U.T.E. 2 64 96

## AVISOS PROFESIONALES

JUAN JOSE DUCLOS Contador - Perito Mercantil

25 de Mayo 477 P. S.o Esc. 89

CARLOS QUIJANO Abogado

25 DE MAYO, 555 Piso 5o

ANTONIO GUSTAVO FUSCO Abogado

25 DE MAYO 544 (Entresuelo) U. T. E. 8 75 78

Dr. EMILIO FRUGONI Abogado

18 DE JULIO 979, 1er Piso

HUGO C. AMORIN Cirujano Dentista

LANUS, 5671 COLON

ULISES W. RUESTRA Escribano

SARANDI 437

ISABEL F. DE SALA Partera de la A. Fraternidad

PRESIDENTE ORIBE 1422

Una cuadra de Rivera y Lavraña

La Secretaría

Agustín Ruano Fournier Abogado

25 de Mayo 492 U.T.E. 8 28 25

Dr. JOSE O. SAPRIZA Especialista en enfermedades del corazón y vasos

JULIO HERRERA Y ORES 1192

Guillermo Piacenza Harriague Ginecología y Obstetricia Médico Adjunto de la Clínica Obstétrica

Consultas Lunes, Miércoles y Viernes de 3 a 5 URUGUAY 1454

Dr. Carlos M. Murguía Médico - Cirujano

SORIANO 1186

Hildebrando Carnelli Abogado

SARANDI 522

LINCOLN MACHADO RIVAS Abogado

SARANDI 437.

Dr. Armando R. Malet Abogado

Andrés Espiga

Jubilaciones, Pensiones, Retiros ZABALA 1560 Primer Piso Ap. 2 U.T.E. 8 51 52

Dr. ATILIO SIAGE Médico

COLON

# Los Salones del P. Salvo Vibraron por España Leal

## EN LA EXPOSICION HUBIERON CERCA DE 4 MIL AJUARES

Infinita Ternura Despedían Esos Tejidos Cuidadosamente Confeccionados

Escribimos bajo la impresión profundísima producida en nuestro ánimo por un gran acontecimiento; es decir, por el mayor acontecimiento, por la más hermosa realización femenina que ha tenido lugar en nuestro país, de años a esta parte.

La EXPOSICION DE AJUARES PARA LOS BEBES ESPAÑOLES, realizada en el sub-suelo del Palacio Salvo, los días 11 y 12 de este mes. Hermosa por su doble significación: por el esfuerzo que significa, por la labor admirable desarrollada por miles y miles de manos femeninas, en horas sustraídas a la fábrica, a las tareas domésticas, al descanso nocturno después de un día agitado en la oficina, en la escuela. Hermosa por su destino, porque cada una de esas piecitas, porque cada puntada lleva el amor de nuestras mujeres hacia el pueblo español, hacia los pequeños hijos de los gloriosos soldados del Ejército Popular, de las bravas compañeras que saben ofrendar lo mejor de sus vidas a la causa de la Libertad y la justicia.

¡CERCA DE 4.000 AJUARES! Aún las que hemos vivido día a día el empuje enorme que ha tomado el movimiento femenino de Ayuda a España, las que desde un primer momento comprendimos que esta campaña movilizaría a un número extraordinario de mujeres que hasta entonces no se habían allegado a nosotras, no hemos podido contener nuestra admiración al contemplar el conjunto de los ajuares expuestos.

Por eso decimos que escribimos todavía bajo el influjo de una emoción que sobrepasa todos los límites.

Quisiéramos poder describir uno a uno los maravillosos stands de nuestros barrios, de los barrios de Montevideo, siempre alertas al llamado de la causa justa entre las justas. Quisiéramos hablar de la ternura infinita que encierran esos tejidos, del gusto con que han sido dispuestos los escaparates de exposición. Pero para no caer en injusticias por olvidos involuntarios, preferimos no citar ninguno. Sólo diremos que allí están desde los Comités de consolidada fama como aguerridos luchadores, con sus stands magníficos que sobrepasan el ciento de ajuares, hasta el pequeñito, pero significativo aporte del "Lina Odena", reciente Asocia-

# españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITÉ N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRÁTICA ESPAÑOLA

AÑO II 3.a Semana de Setiembre de 1938 N.º 610

ción femenina, agrupada en torno a la fábrica de Portland, manos proletarias que han tejido en días, ajuares para los hijos de España.

Luego el Interior, con el aporte de San José, Florida, Salto, Paysandú, Rocha, Paso de los Toros, S. Javier, Riachuelo, Rivera, Rosario. Cantidades enormes de ajuares donde los hay de lujo con primorosos detalles de buen gusto, confeccionados por mujeres democratas de las florecientes ciudades del Litoral, que han comprendido cual es su misión, en esta hora, pero donde los hay modestos, aunque completos en el confort, realizados por las campesinas, por las mujeres de los pequeños pueblos que sufren con mayor intensidad las injusticias del régimen económico. Así, el Riachuelo, casería junto al Río de la Plata, en el departamento de Colonia, con una vida dependiente de la explotación interminante de las canteras, con su stand maravilloso, pleno de sentido y de enseñanzas.

La C. de Damas presenta, por último, un stand perfectamente acondicionado en el que se exhiben las donaciones recibidas directamente por el Costurero Central. En él se expone un buen número de valiosos ajuares. Y no olvidemos a los Comités Infantiles. Algunos de ellos también han tenido fuerzas suficientes y han querido colaborar en esta emotiva campaña. Vemos, pues, junto a los Comités Femeninos, muchos juegos completos de ropa, aportados por nuestros niños.

En otro número daremos detalles más preciosos acerca del trabajo realizado. Hoy sólo nos cabe una felicitación emocionada en primer término a la Comisión de Damas por haber sabido organizar esta campaña que ha llegado tan hondo a nuestras mujeres, y luego, a todas, todas las que en ella han colaborado: a las organizadoras de los Comités de Montevideo y el Interior, a las que han realizado esas piecitas que revelan tanta dedicación y tanto cariño. A los compañeros que han contribuido a las tareas de instalación, etc. A todos en esta hora de satisfacción y orgullo un Viva la República Española y, adelante en la lucha!!

# EL MAS AMPLIO EXITO CORONO LOS ESFUERZOS DEL C.N.

Alcanzó Inusitado Brillo el Festival

La Comisión de Fiestas del Comité Nacional acaba de obtener un rotundo éxito. El festival del pasado domingo realizado en los salones del Palacio Salvo, acusó una concurrencia y una animación que pocas veces es dado constatar en actos semejantes.

Varios millares de personas llenaron plenamente tres grandes pisos del palacio, contribuyendo con su aporte, a la compra de un camión de transporte que se ha de enviar a la República Española.

No es exagerado afirmar que la exposición de ajuares realizada en el entresuelo maravilloso tanto como emocionó, a la enorme concurrencia que veía en ella expresado el hondo amor que las mujeres uruguayas sienten por la niñez que nace a la vida en circunstancias tan trágicas para el pueblo español.

Del acto bailable realizado en los pisos superiores podemos decir, que jamás ha visto Montevideo, y por cualquier motivo, un baile de mayores proporciones que éste, realizado a beneficio de España Leal. Lo afirmamos con toda la satisfacción y el orgullo que el hecho nos proporciona.

FUE FILMADO EL GRAN FESTIVAL

Con los aspectos más salientes de la fiesta y exposición de ajua-

res se ha confeccionado una película cinematográfica que será exhibida en fecha próxima en todas las barradas.

El celuloide ha de hacer revivir en los concurrentes los momentos más brillantes de una fecha inolvidable, y los que no han podido asistir podrán captar de ese modo, parte de lo que fue el gran acto.

TRES RADIOS TRANSMITIERON EL ACTO

A las 20 y 30 se hizo un alto en el baile, en el cual los representantes de los organismos centrales del movimiento de ayuda a España hicieron oír su palabra ante un público vibrante que vitoreaba constantemente a la República.

Los micrófonos de C X 10, Radio Ariel; C X 14, El Espectador pública Democrática Española, y C X 18, Radio Sport, recogieron la voz de los Dres. Edmundo Castillo, presidente del Comité Nacional y Marino Mora Guarnido del Comité Central de Españoles, y de las Sras. Sara Usher de Minelli, presidenta de la Comisión de Damas pro Ayuda al Pueblo Español, y Bernardina M. de González, por los comités de barrio.

"La voz de España Democrática", que se efectúa a las 18.30, fué transmitida directamente desde el Palacio Salvo, como de costumbre por Radio Ariel.

## LA IMPONENTE EXPOSICION DE AJUARES DEL PALACIO SALVO



He aquí vistas parciales de algunos de los numerosos Stands de la Exposición de Ajuares que organizó la Comisión de Damas pro Ayuda al Pueblo Español, y que pudo visitarse el domingo y lunes pasado en el Palacio Salvo. — Ellas permiten apreciar el volumen que alcanzó esta campaña, a través de la cual la mujer uruguaya acudió en ayuda de la infancia española